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Izvještaj Stalne Mandatarne Komisije

Zagreb, 26. augusta 1926,

savjetu i

I
Lige Naroda, {objavljen je pokraćeno u

roju »Židova«) opet je dokaz Više, da se

nemamo mnogočemu da nadamo. Ne zbog
sklonosti, nego zbog tega, što konstrukcija
roda i svega oko njega onemogućava ika-

čnosl prema Velikoj Britaniji. Dosad su i

mnogo važnijim za politički svijet nego

adnja Palestine pobjedjivale teze britan-

icija barem na koncu svih interimnih

odluka. Sama Mandatarna Komisija pored
limenata cijonističkom radu ne može se

od mandatarne vlasti nešta ište. Mora se

diplomatske kurtoazije govoriti u ruka-

i kad se to uvaži, vidi se, da se Komisija

za zahtjeve petenata, ako ne odgovaraju
I u tačkama, gdje se uvažuju zahtjevi Ci-

Jrganizacije i Vaad Leumia, ističe se ka-

i i razborita načela britanske uprave. Ono

© nam donosi Ženeva, jesu mjerodavni

ti, .koji odjekuju u svijetu. To su vrjednote

»pagandu,

žemo se pred Savezom Naroda parbiti s

ritanijom, naglasio je Weizmann. Cijoni-

uvijek idealistički fenomen, a Velika Brk

svakog mudrog ili slijepog realna snaga,,

d, A. svijet je krut i neromantičarao, na-

je, .gdje se sukobljuju politički interesi

.roda.

je, da treba da odlučno branimo i ištemo

i, a poglavito ona, koja su nam jednom

ma na papiru. Ali nije nikako potrebno,

e mnogo stavlja na što žejsće istupanje u

alnom svijetu i pred političkim forumima,

ma najprije da odgaja ,ži d o v s k i n.a-

-a da osvaja teren van židovstva. Danas

višenaglasiti jer je javno-pravna osigura-
a već ißalfourovom deklaracijom i manda-

stalno, da Velika Britanija, barem u do-

ime ne ć.e odstupiti od politike te svoje

Nemamo interesa da se borimo za dalje
id još nijesmo iskoristili ni sada nje mo-

PolitiČk.e manifestacije potrebne su kao

ne mogu biti svrha. Budemo H nežiđov-

u mogli pokazati stvarne rezultate, koji

koji su plod .samo, jest, samo naše sna-

ećega »političkoga« uspjeha,

treba! Još uvijek i zadugo. Dosada ga

jalo, Ahad Ha*m se bojao čartera, za

io Herzl. Jer kad bismo dobili sve medju-

nso\e i garancije, pokazali bismo našu

idjglo bi se,, da židovski narod ne možp

agu onako, kako se govorilo u diplomat-

’orkna, i da u njem® nema dovoljno tež-

e, da se obrati u realnost, a s kojom se

itovalo. Židovski se narod nije konepn-

današnjeg oblika cijonske misli. Filan-

ije i rasparčana djelanja u raznim mjes-

uju daleko više sredstava nego što ih

stina: sadašnjica jc bliža od budućnosti!

idu veliko polje djelatnosti u samom ži-

o što se inače zove politička djelatnost,

poglavito nije i ne može da bude drugo

ro za predoHvanje Židova za cijonističku

m se doduše rodio kao ideologija i

galutu, iz situacije u galutu, ali je danas

aokročila, da se vrijednost i opravdanost

jeri po onome što biva u Palestini. U

im krugovima, što svakako moramo

se veli: uzeti u račun) vlada uvjerenje,

. stoji i pada sa svojim djelom u Palestini,

pokret idejno u svojoj nutrini preobra-

smjeru, što ne crpe svoju snagu toliko

ncija situacije u galutu, nego iz djela u

a je u središtu. Valja jačati sve, da nje-

bude sto solidni ja i brža, Najmjerodav-

rto tu postizavamo to je okosnica po-

litike (ako je politika prava riječ) dr. Weizmanna.

Uvodničar »Ha.olama« ističe, da je i u pitanju na-

cionalnog zajma za izgradnju židovske narod-

ne domaje najodlučnije, jesu li naši rezultati u Pa-

lest i u i takovi te po svojoj solidnosti mogu za

oprezno oko novčara biti osnovkama nesamo zajmu

nego i povjerenju, ekonomskom povjerenju, koje je

prije toga potrebno.

Borimo se protiv toga, da cijonizam ne bude

pukim sabiranjem novca. Cijonizam to ine može

da bude, nego cijonistički rad, bolje reći rad cijonista.

Cijonizam se kod toga očituje kao nutarnja po-

treba agiranja u smjeru, po kom se približavamo k

cilju, kao vibriranje od radosti zbog polučenih uspje-

ha, ma i malenih. Jer još nema dovoljno cijonista,

koji mogu da daju i zaista daju, moraju cijonisti sa-

birati materijalna sredstva. Ali u tom sabiralačkom

radu obavlja se, ako se ispravno vrši, jaka propa-

ganda cijonizma. I tpkp s£ liri krug.

Cijonista mora da ima vazda na umu, da cijoni-
zam nije neko filozofsko opredjeljenje i ništa više,
nego da je jedan od osnovnih! elemenata cijonističke
ideje: akcija. Zadugo će rad naš biti sitno djelanje
kakovo je i danas. Mjesec Cij, Org. pokazao je, da se

duhovno ojačanje pokreta ne može postići podgri-
javanjem lozinki iz ranijega doba. Danas je i svijet
drugačiji i cijonizam je zašao u dalje laže. Formula-
ciju današnje situacije, ideološkoga stanja, teško je
dati. Jasno je jedno; da ova današnja situacija nije
konačna i da će prije ili kasnije cijonizam posve ne-

stati kao produkt galuta. Teškoća je u tome što po-
kret traži impulze iz Palestine, od kojih uvelike živi,
a Palestina ih može da daje, ako galut daje barem ono

najnužnije što njoj treba. Kad Palestina stane na

vlastite noge, završit će se postepeno ova današnja
prelazna faza. Ovo treba požuriti: a može se samo

koncentrovanjem sviju snaga,

Vel.

Drugi gest Bernarda Barona
Za 100.000 funti akcije Ruthenbergova društva za elektrifikaciju Palestire

LONDON, 24. augnšla. ()TA) Jevreiskoj Tc'csraiskoj

j Agenciji javljena je s'užbeno, da Je poznati landonsk’ miliju-

naš i filantrop gosp. Bernard Baron, koji je nedavno dao

i za Keron Haiesod 25.000 lunti, kupio za 109.000 furtrj (preko

27 milijuna dinara) akcije đrnštva Palestine Eiectric Corpo-

ration, koju je, u svrhu efektriiikacije Palestine, osnovao inži-

rt'er Pinkas Rirtheuberg.

Poznato je da ja vodstvo Unaodjatnoga organa američ-

kih necijoifista, prijatelja izgradnje Palestine, Palestine Eco-

nomic Corporation odlačflo prije nekoga vremena, da uloži

oveću svom u društvo za eleklriiTkai iju Palestine. Prema

tome može se očekivati, da če početi intenzivno ostvariva-

nje velikoga RuthenbcTKova plana, da se iskoriste vodopadi

jerdana za produkcija električne energije, ko ;m bi se kori-

stila sva -Palestina i jedan dio Tnms'jurdanije.

PROTUŽIDOVSKi IZGREDI U PARIZU.

Karakfc rislični odraz nervoze uslijed inflacije.

Pariš, 20. augusta (3TA), U noći od 17. na 18. augusta,
•desil su "Se u. četvrti Bclleville, u kojoj, stanuju, većim] dijelom
Židovi Sto su- sc doselili iz'Poljske i Rusije, do protužiđovskih

izgreda. Pariška je fukara -napala židovske stanovnike.* Povod

izgredima-bio ijc dogadjaj u'Cafe Sadoul, gdje su se dva gosta,

■ Židov i Cehosicvak, bili -posvadili. Čeh je napao Židova, a

■ovaj ga je branivši se bacio na zemlju.-Čeh je na neko vrijeme
bio dzgnlbro svijest. Sad se- raširila glasina, da je Židov übio

Pruncuza. ‘Svjetina s ulice-nahrupila je u kavanu, demolirala

je i napala nekoliko židovskih gostiju, a neke od njih teško

•iiznmila. Protužfdavski napadaji prošrriše se kroz sve ulice,

-pa zared-aše juriš- na židovske radnje. Svjetina je u ovećem

breju- navdlila- na jedan veći- restoran -u je neko 30 oso-

ba tfilaivilo banket. Gost« je isprebijala a uredjaj demolirala do

kraja.' U okolišnim ulicama napadala je fukara židovske prolaz-
nik* Jedan od naj-adnutih, mesar Janb-ović, opalio je nekoliko

hitni u zrak, da- juplaši napadače. Ali ih je to još jače razja-
rilo rtpa' izgredi zadobiše hirbulentrii značaj. Policajne straže

nisu u početku mogle da suzbiju napadače, jer su bile preslabe,
•a kad je doskora-»stiglo pojačanje, uspostavljen je opet mir.

’l-Jeko&cina kt-lovodja i Židov JanKovič uhićeni su i predani
* lastana.

Drugoga' dana vladala je -u četvrti jaka nervoza. Dečkiri

»i ulice pokušavahu da ponove izgrede. Ali ih je policija za

vnemena spriječila.

Izgnedi se tumače nervoznošću, koja je zavladala zbog
iijEacije, Drži »e, da *3 nemiri -ne će ponoviti, jer je policija

-na 1 -.oprezu.

SEDMI KONGRES PALESTINSKIH ARAPA.

se-rui3 o 1 im, 17. augusta (JTA). Sedmi kongres pale-
-slinskih Arapa sazvan je za 7, septembra. Na kongresu Uče-

rstvovat će 120 delegata. Polovinu tih delegata poslat će

na kongres -stranka, koja se okaplia oko tako zvane palestin-
ske arapske egzekutive, 1 j. oko ličnosti Muse Kazim paše,

a druga polovica bit će delegati arapske nacionalne stranke,
stranke zemljoposjednika 'i felaba i arapske pučke stranke.

Na programu kongresa sn -pitanja zajma palestinskoj vladi,

združivanja svih arapskih stranaka u Palestini u jednu jedin-
stvenu arapsku stranku, naredbe vlade o ekspropriaciji zem-

ljišta li stava prema prijedlogu o zakonodavnom vijeću (legi-
slativ uouncil) za Palestinu.

Dosadašnji vieekonzulat Kralj. SHS u Bernu podignut je
krali, đekieretjom na konzulat, pa je vršilac vicekonzulame služ-

be, Židov, gosp. Sally Guggenheim imenovan konzulom.

NATHAN STRAUSS STVORIT ĆE U PALESTINI ZDRAV-

STVENU CENTRALU.

J
eruso 1 i m, 28, marta (JTA). Dr. David de Sola Pool

javio je Palestinskoj Telegrafskoj Agenciji, da 'je američki fi-

lantrop Nathan Strauss odlučio da u Palestini uredi zdrav-

stvenu centralu, koja će služiti svemu palestinskom pučanstvu.
Dr. David đe Sola Pool izabrao je već gradilište za zgrade.
Planirani institut imat će razne odjele, tako na pr. uzornu ku-

hinju za dietnu hranu, zubarski laboratorij, mljekaru, igralište
za djecu, športska igrališta itd. Uvest će se stalni medicinski

kurtzevi. Izabran je već komitej za ostvarenje plana. Članovi

su komiteja Miss Henriette Szold, dr. E. M. Bhiestone, Miss

Sophia Berger, sanitarni inspektor H, Canor, Miss Landsmann,
dr. KHgler, dr. Magnes i E. N. Mahl.

GODIŠNJI DOPRINOS BARUNA LOUISA ROTHSCHILDA ZA

KEREN HAJESOD.

Glavni Ured Keren Hajesoda. primio je od baruna Louisa

Rothschilda iz Beča ček na hiljadu funti kao njegov doprinos
za godinu 1926. Barun Louis Rothschild daje svake godine taj
doprinos, koji je namijenjen isključivo poljoprivredno po-

kusnoj stanici u Palestini. Poznalo je, da se na imanju baruna

Rothschilda u Beću izobražavaju halucim u poljoprivredi i

vrtljarstvu.

KEREN HAJESOD U KANADI.

Za ovogodišnje kampanje Keren Hajesoda u Kanadi sup-

skribirano je nešto više od 200.000 dolara.. Od trga je u go-

tovom ušlo 85.000 dolara, a 120.000 imadu još da se uplate.
U jednom apelu pozivaju se svu komiteji Keren Hajesoda u

Kanadi, da živo prionu inkasu toga novca, da se zaista übere
sva za ovu godinu supskriblVana svota.

Kampanja Keren Hajesoda u Kanadi u narednoj godini
obečaje po sadašnjim auspicijama mnogo. Vodstvo rada pre-

uzeo je kao egzekutivu: ravnatelj rabin Zlotniik, koji je veoma

poznat po svom energičnom radu, pa će u narednoj godini
biti jamačno iskorištene sve mogučnesti.

Sapskripclje dijele se po pojedinim mjestima ovako:
Montreal 66.532 dolara, Toronto 47.000 dolara, VVinnt'lpeg
16.500 dolara, Ottawa 16.000 dolara, Edmonton 7000 do’ara,
Cakgary 6000, Vancouver 5132 itd. (Ziko.)

BUDŽET PALESTINSKE VLADE za god. 1926.—27.
Jerus o 1 i m, 23, augusta (JTA). Palestinska vlada obja-

vila je nacrt svojega budžeta za godinu 1926,—27. Budžet iz-
nosi 2 milijuna 525,034 funti. Od stavaka izdataka vrijedne su

naročite pažnje ove pozicije: 307.656 funti za javne dugove i

amortizaciona otplaćivanja, 322.826 funti za policiju i kaznione,
177.223 funti za čuvanje granica u Transjordaniji i 121,378 funti
za školstvo i prosvjetu.

SVEČANI DOČEK NAHUMA SOKOLOVA U TEL AVIVU
Jerusolim, 28. augusta (JTA). Gradska

uprava u Tel
Avivu priredila ,ie svečani doček predsjedniku Egzekutive
Svjetske Cijonističke Organizacije Nahumu Sokolovu, koji je
došao u Palestinu

na povratku iz Južne Afrike, gde je s mno-

go uspjeha pomagao provodjenje akcije za Keren Ha esod.

Jerusolim. 23. augusta (JTA). Američki i engleski
Zidovi kupili su u glavnoj jerusolimskoj ulici, King Georg
Avenue gradilište, da izgrade veliku sinagogu, koja će biti di-
vot zgrada i stajati 50,000 funti. Gradilište samo stoji 18.000
funti.

B
oštar,na P*a(sena u gotovom

B.RETPLATA NA „ŽIDOV" STOJI

Bodišnje D 100.- POLUGODIŠNJE
■

jo.-, ČETVRTGODIŠNJE D 25.-.

■
GLASI SE RAČUNAJU PO STAL-

■
0M CIENIKU. - PLATIVO I UTU-

■vO U ZAGREBU. - BROJ ČEK.

■aCUNA UPRAVE „ŽIDOV JE 33.831.

GODINA X.
ZAGREB, 27. augusta IS?6. 17. elula 5686.

Pojedini broj stoji [2 dinara

.ŽIDOV" IZLAZI SVAKOGA PETKA.

UREDNIŠTVO 1 UPRAVA .ŽIDOVA"

NALAZE SE ZAGREB, ILICA 38.,1.

ZAKLJUČAK REDAKCIJE ZA ČLANKE

DO SRIJEDE U 12 SATI, ZA VIJESTI

DO SRIJEDE 18 SATI. - RUKOPISI

SE NE VRAĆAJU. TEL. INT. 21-11

BROJ 35,



Pismo iz Rumunjske

Toleriranje protužidovskih izgreda. Bojazan pred prijateljstvom sa Židovima.

Cuza bi na vladu. Kako se anuliraju mandati. Židovi u parlamentu.

(Od našeg redovitog dopfls n i kaj

E, M. B r a i 1' u augustu.

Još će proći nilnogo vremena, a da Židovi u Rumunjskoj

ae će moći da budu zadovoljni prilikama u zemlja i u svojim

redovima. Židovi su ovdje rasparčani u nekoliko politički ne-

vaspitanih dijelova, od kojih je najnapredniji onaj u Bukovini,

a aajnerazvijeniji (u političkom smislu) skup u staroj (pred-

ratnoj) Rumunjskog. Zemlja je jedna od najneuređljenijih u

Evropi. Korupcija, bolje reći konimpovanost svih upravnih je-

dinica koći svaki dublji napredak zemlje i naroda. Parlamen-

tarizam je ovdje neko cincarsko natezanje izmedju partija, a

zemljom vladaju oni, koji siu u milosti kamarile.

Promjena režima, kome je na čelu veoma popularni i za

rumunjske, prilike korektni general Averescu, podala je Žido-

vima nade u bolje dane. General Averescu i njegova vlada

bili su na početku, kad su zasjeli na ministarske stplice, objavili

simpatične deklaracije o politici prema narodnim manjinama.

Njima će se garantovati sloboda kulturno nacionalnoga života

i razvijanja u mjerama interesa čitave državne zajednice.

Okrutnost Je režima prema Židovima popustila, šikani su

se üblažili, ali nijesu nestali. Ministar unutrašnjih djela je no-

torni antisemita, inače i pjesnik, Goga. Tako vlada ne progoni

protužidovske izgrednike i tolerira ekscese na sveučilištima i

selima, a ako se gdjekad ipak odluči na koji korak u obranu

isprebijanih židovskih gradjana, čini se kao da to radi, da

»opsjeni prostotu«.

�

Izgledalo je u početku, dal će režim generala Averescu-a,

Sefa nacionalne stranke, oštro istupiti protiv brutalnoga anti-

semitskoga pokreta gospodina Guze. A danas general Ave-

rescu nesarao što tolerira Guzu i djela njegovih ljudi, koji pale

i pljačkaju židovske domove, nego čak govori o programu iz

godine 1918,, o programu »narodne sloge sv-h patriota« dakle

i Guze. Nedavno (je general Averescu u parlamentu čestitao

Cuzi stiskom nuke nakon retorski uspjeloga govora ov,oga si-

jedoga antisemitskoga vodije.

Ali politika bez načela!: možda general Averescu po-

stupa tako, da üblaži popularnu opoziciju veoma agilnih Cu-

zista. Antisemitizam je u Rumurijskoj veoma popularna stvar.

Mase ne vole prijatelje Židova. A Averescu-a ocrniše u iz-

bornoj agitaciji, da šumje sa Židovima, jer je, kako je poznato,

Židovska Jedinstvena Stranka u Bukovini bila u izbornoj koo-

peraciji sa
strankom generala Avarescu-a, kandidirajući po

nar,očitom sporazumu svoje ljude na listini ove rumunjske

stranke i jer su na listini Averescuove stranke, kandidovale i

neke druge žid. ličnosti. Sad se Averescu treba da narodu

pokaže u drugom svijetlu, nego što su ga prikazivali protivnici

u izbornoj borbi. Jednako se u parlamentu trude stranke, koje

Cuzisti sumnjiče zbog prijateljevanja sa Židovima, da pokažu

i dokažu, da se nijesu požidovile
Cuza je uopće iu rumunjskom parlamentu veoma ugledna

ličnost zbog svoga govorničkog umijeća. Njegovi su govori

duhoviti počesto snažni, a njegova polemika unosi života u do-

sadu parlamentarnih sjednica.

Protužiđovska jednodušnost pokazala se očito u senatu

(Rumunjska imade senat i parkirnenat). Ovdje lje poništen

mandat pravilno biranoga delegata iz Jassy-a Ilie Mendelsohna

sa motivacijama, koje su perfidne i smiješne. Židovi u Ru-

munjskoj imadu po nekoliko imena. Sad se zakačiše za dva

imena gosp. Mendelsohna, pa mu podvališe, da je biran na

krivo ime, a da mu je pravo ime Uje Iđel! Evropejjštine u tome

baš nema. Ali cincarstvo i bolesne predrasude ne vode ra-

čuna o višim načelima i ako se to desilo u senatu, koji se

zove »maturul corp«, zrela korporacija, valjda po zrelosti do-

be svojih članova i duhovne zrelosti, koju bi ti članovi tre-

bali da imadu.

Na ovakav se način postupa prema Židovima u svim

instancama u zemlji. A što biva po »privatnoj inicijativi« u

selima i na sveučilištima Znadu čitatelji »Židova« po mnogim

vijestima i informacijama.

�

Početkom augusta htjeli su židovski studenti iz čitave Ru-

munjske održati svoj kongres u Cernauti. Na tom su kongresu

htjeli da rasprave pitanja abtuelna u židovskim studentskim

krugovima. Sve je već bilo pripravljeno. Mnogobrojni delegati

stigoše u Cernauti. Ali odjednom javi »siguranca« policija

da pp uputama generalne sigurance u Bukureštu zabranjuje

kongres, jer da se sastanci, na koje dolaze učesnidi iz čitave

zemlje, ne mogu održati bez naročitoga dopuštenja centralnih

vlasti u BukureStu. Policija ije štaviše stražarila pred lokalima,

gdje su se studenti u manjim gtmpama bili okupljali, da pro-

vedu veće u zabavi.

A ovakpvih dogadjaja imade sva sila. 0 svakidanjim iz-

gredima u željeznici i na cestama da i ne govorimo.

*

Kršćanska se liga profesora Cuze, koji joj je izgradio ne-

ku ideologiju, cijepa. Cuza bi da zasjedne na ministarsku sto-

licu. Star je, a ostvarenja programa nema. Kadi je već ušao u

parlamenat, gdje mu počesto plješću, sad bi da podje i dalje.

Ali su
ministarske stolice opasne po integralnost. Treba po-

puštati, paziti, pogadjati se, da ne jurneš s nje.

A mladji oko übojice Celea Codreanu, koji je umorio

poticajnoga prefekta u Jassy-u i onda bio dabome pušten na

slobodu po rješenju suda, vple radikalnost. Osokoljeni uspje-

sima u izboru i strahom političkih stranaka, da im ligaši ne

potamne popularnost i predobe mnoge 'birače, snuju veće sino-

ve. Uzori s Apenina i Pirenejskoga poluotoka toliko su za-

mamljivi. Pa se eto pvi mladji ne će da dadu namamiti od

bližih, ali i slabijih a stoga i štetnih mogućnosti, nego se spre-

maju za veće stvari. Ovo je bitno u čemu puca jaz.

Politički prosvjećeniji Židovi ne boje se eventualnoga do-

laska Cuze na vladu, njegovoga ulaza u koaliciju s nacional-

nom strankom generalovom. I za njega vrijedi ono što je Har-

den govorio za Hitlerovce i Ludendlorfovce: »Pustite ih ma'l,o

na vladu, da se vida kako ne mogu ništa
.. .« Cuza bi se

kompromitovao. Gorijo bi doduše Židove, ali ih ne bi mogao

da izagna iz zemlje, što mu je glavna parola. Pokazao l bi da

mu je program neostvariv. Na šikane i »obične« progone Ži-

dovi su naučeni, njih vrše i nekuzist'i. I tako bi se stvar svr-

šila, Ima Codreanu dobro oko . . . pa čeka.

*

U parlamentu ima šest židovskih poslanika. Jedini je dr,

Mayer E b n e r iz Cernauti-a pravi, jer je biran po snazi' jedne

židovske stranke (Jiidische Einheitspartei u Bukovini), a drugi

su ušli kao kandidati nekih rumunjskih stranaka. Zato jedini

on otvoreno i odrešito govori ispred Židova. Ovaj čjovjek ima-

de političke budućnosti i veliku važnost za političkp odgajanje

židovskih masa u Rumunjskoj.

Kad je govorio oi adresnoj debati, naglasio je, da se ne

će boriti direktnom diskusijom protiv antisemitizma glasatih

kuzista, jer će se oni sami zatjerati u ćor-sokak, a Židovi su

dovoljno mudri, te im ne će da daju materijala za diskusije i

demagošku galamu. Ovo je stajalište za prilike u Rumunjskoj:,

gdje etička načelau politici i javnom životu ne vrijede mnogo,

potpuno ispravno.

Danas je dr. Ebner osamljen židovski borac u parlamentu.

Jer su ona ostala petorica šutljiva jagnjad, (Ta izabrani su na

listinama rumunjskih stranaka!) I takp dr. Ebner ustrajno

drži barjak žid. nacionalnog borca. Sam je sada, fer je rok ,za

izbore bio i suviše kratak (oko mjeseci dana) a da bi se mogao

ostvariti jedinstveni židovski blok u čitavoj Rumunjskoj:, što

bi bjo snažan! faktor, s kojim b'i na koncu konca imala da ra-

čuna javnost Ičitave zemlje, a s njom i politici. Jamačno će u

buduće biti bolje u tom pogledu. Ali prilike su u Rumunjlskoj

jadne. Židovstvo je osam u Bukovini, veoma drijemtjiv, trom

materijal za političku borbu. Trebat će ijoš mnogo truda i us-

trajnosti, da se u tom pogledu stvori što je potrebno. Počeci

su solidni i vidljivi. Sad valja poći dalje.

RASCJEP RUMUNJSKIH ANTISEMITA, .

Prošle nedjelje pdržao se u Jassiu kongres kršćanske lige

u Rumunjskoj, koju je osnovao profesor Cuza. Na kongresu su

bile samo pristalice prof. Cuze a nije bilo nikoga od opozicije,

koju vodi poznati übojica policajnoga komesara u Jassiu Celea

Codreanu. Uz ovoga pristaje sva omladina, jer je prof. Cuza

po njihovom mišljenju napustio radikalnu liniju i stao da se

približava vladi. Kongres je isključio opoziciju iz lige i izgla-

sao povjerenje Ćurci. U prihvaćenim rezolucijama veli se, da će

liga nastaviti svoju antisemitsku politiku, ali da će pobijati

»fašizam« Codrcanuov.

Kongresu je prisustvovao i onaj učitelj, koji je bio za-

tvorio židovsku djecu u sobu, gdje im je prijetila smrt od

ugušenja dimom iz kamina. Kad se pojavio u dvorani, gdje je

zasijedao kongres, svi su ga učesnici oduševljeno pozdravili.

Codteanu je sazvao kongres svoje družine za 19, sep-

tembra.

STOGODIŠNJICA RODJENJA CHARLESA NETTERA.

Palestina će proslaviti stogodišnjica rodjenja osnivača prve; pa-

lestinske ptoljoprivr«dne škole, »Mikve Jisrael«.

J eru solim, 20. augusta. 22, augusta bit će 100 godina

od rodijenja Charlesa Nettcra osnivača poljoprivredne škole u

Mikve Jisrael kraj Jafe. Sve palestinsko židovsko pučanstvo

sprema se na dostojnu proslavu,

Charles Netter rodjcn je 22. augusta 1826. u Štrasburgu,

a umro je 2. oktobra 1882. u Jali. Posljednje godine svojega

života posvetio je pomaganju židovske poljoprivrede u Pale-

stini i jedno od njegovih djela u tom smjeru jest poljoprivred-

na škola Mikve Jisrael. Bio je medju osnivačima Alliance

Israelite Universelle, koja mu je postavila nadgrobni spomenik

na grobu u koloniji Mikve Jisrael. Netter se posvuda zalagao

za svoju braću, koja su bila u teškim prilikama. Tako je na

poziv Alliance bio na konferenciji u Carigradu godine 1876.

i na mirovnoj konferenciji u Berl'inu god .1881., đa> intervenira

protiv progona Židova.

ŽIDOVI NIMCOVIĆ I RUBINSTEIN, POBJEDNICI NA

INTERNACIONALNOM ŠAHOVSKOM TURNIRU U HANOVERU.

Berlin, 23. augusta (JTTA). Na internacionalnom šahov-

skom turniru u Hanoveru, koji je izavršen ovih dana dobio je

najviše bodova židovski šahista Nimcović, Šest je partija dobio,

izgubio nije nijednu i tek je jednome svome protivniku dao

remis. I drugo je mjesto na turniru zauzeo Židov i to poznati

majstor Rubinstein. Od sedam partija dobio je 6.

»Berliner Tageblatt« doenajc da je Nimcović pozvao na

takmičenje svjetskoga majstora u šahu Capablanku. Nada se, da

će u Skandinaviji, gdje stanuje, i u Americi moći da skupi

fond za takmičenje u visini od 10.000 dolara, koji traži Capa-

blanka.

Je li Petljura kriv?

W. Latzki Bertoidi, bdva ukrajinski ministar za židovska
p

tanja o krivnji Petljure zM pogrome.

Riga, 22 .augusta (JTA), Izvjestitelj JTA upitao je

Latzki Beroldi-a bivšega ministra za židovska pitanja u ukrj
jinskoj vladi, koji će u procesu protiv Schwarzbartha biti s»

slušan kao svjedok, za mišljenje o ulozi übijenoga hetmau
Petljure u prolijevanju židovske krvi u Ukrajini.

Za mene nema sumnje, rekao je gosp. Latzki

da Petljura nosi velik dio odgovornosti za ono, što se

desilo u Ukrajini u g. 1917. do 1920. To se ne odnosi na
po.

grome same, nego na stvaranje prilika i atmosfera, što

'Omogućile pogrome. Ne zove se uzalud epoha anarhizma i bjj.
ditstva u Ukrajini »Petljuraošćina«. Petljurino je ime bio slat

dart bestijalnosti ukrajinske vojske i ukrajinskih seljaka. Ve.

liki grozotni pokolj Židova u Proskurovu 15. februara 1919. jj.

velo je vojničko udruženje, koje je nosilo ime hetmana Pet.

Ijure. Ne zna se ništa, da bi Petljura ikad bio istupio proti?

takovih udruženja ili protiv njihovog vodje, hetmana Senu.

senka, koji je u povjesnicu ukrajinskih Židova unio nekoliko
najkrvavijih stranica. Petljura je takodjer odgovoran za formi,

ranje ukrajinske armije na nacionalnoj osnovici i za odstri.

njivanje nacionalnih manjina iz armije, protiv čega su pret

stavnici Židova bili svojevremeno protestovali. Petljura je go.
tovo neprestano bio »ministrom rata« u vladi ukrajinske rt.

publike i nosi svakako odgovornost za pogrome, koje su po.

činili nekoji dijelovi njegovih armija. Kad su židovski prei

stavnici upozoravali Petljuru ma pogrome, Petljura nije obiti,

vao da šuti, pa je počesto spominjao kojekakove motive, ko.

jima je kušao da objasni dogadjaje. Jednom je otpravio žido?.

sku delegaciju, koja se tužila na pogrome, s izjavom, da traži,

neka ga nitko ne kuša zavaditi »s njegovom armijom«. Drugo«

je nekom zgodom bio rekao, da židovskim pogromima niit

uzrok u antisemitizmu, nego u pohlepi za osvetom, izazvanoj
pobjedama boljševika.

Neoborivo svjedočanstvo protiv Petljure jest stav onil

ukrajinskih narodnih vodja, koji su kao na pr. Čikalenko često

izražavali svoju bojazan, da će Petljura i njegove bande ugu-

šiti ukrajinsku slobodu u židovskoj krvi.

PROCES PROTIV SCHWARZBARTHA.

listovi Javljaju, da će glavna rasprava u

procesu protiv Schwarzbartha biti u novembru ili de-

cembru ove godine.

MADJARSKA VLADA TRAŽI SAVEZNIKE.

»Wiener Morgenzeitung« prenosi vijesti budimpeštanski!

listova, da je madjjarski poslanik u Varšavi Moldovanyi zamo

lio poljsku vladu, da pomaže madjarsku vladu kod rasprave a

numerus claususu na narednoj skupštini Saveza Naroda.

ENGLESKI UNIVERZITET KAO PROTUTEŽA HEBREJSKOM

Je ru solim, 22. augusta (JTA). Arapski list »Merai

el Šerk« javlja, da bi za nekoliko dana imao da se položi ka-

men temeljac zgradi engleskoga univerziteta u JerusoKmu, koj

bi se za dvije igoine imao izgraditi na Maslinovom Brdu a u

trošak od 50.000 engleskih funti. Naročito se za taj plan ;n-

-teresuju, veli arapski list, američki biskup u Jerusolimu ir

Rennie Mc. Innes i arhidjako-n Waddy. Dalje veli list, da k

britanski univerzitet zamišljen kao protuteža hebrejskom uni-

verzitetu i da će mnogo pridonijeti preporodu arapske narod-

nosti, koji počiva na nacionalnoj neovisnosti u znanosti

literaturi.

PALESTINSKI FELASI SELE U TURSKU.

Međju palestinskim felasima, seljacima, koji su po
nm«

gočemu još u stanju, koje uvelike naliči jadu nekadanjih vIJ

stelinskih kmetova, počeli su neki krugovi s propagandom *

iseljivanje u Tursku. Felasima obećavaju propagatori, da c

im turska vlada dati besplatno potrebnu zemlju. Dvadeset b

laških porodica prodalo je već svoju zemlju u Palestini i oh»

u Tursku. i

ŠTRAJK STANOVNIKA U BER ŠEBI.

J eru sol im, 22. augusta. (JTA) Prije kratkoga vrt

mena saopćila ;e vlada, da će zbog pomanjkanja sredsia'

morati prekinuti gradnju željezničke pruge od Rafe u Be

Šeb u. Stanovnici u Ber Sebi održali su nato

skupštinu i odlučili, da će u znak protesta protiv tog-
'

vlada zanemaruje Ber Šebu i okolicu, kroz nekoliko

napustiti’ svaki rad.

POPUSTI ZA PUTOVANJE I TRANSPORT ZA VELESAJAM

U TEL AVIVU.

Jerus o 1 i m, 22. augusta. (P. C.) Udru/t nje za Vr

vrednu iz'ožbu i velesajam u Tel Avivu saopćuje, da ! e (

jedno talijansko, rumunjsko i njemačko parobrodarsko

štvo saopćilo, da će podijeliti popuste putnicima, koji P ll!J

na velesajam i sniziiti; tarfu za robu, koja se otprema na

ložbu u Tel Aviv. Popusti iznose 25—40% )d normalne

rife. Društva, koja daju popuste jesu: »I.lovci Triesn 11

>Deutscher Levante- und Orient-Dienst«'-; »Service
"-r

time Romanu«.

2 BROJ 35.

Slušajte RADIO koncerte na SILVERTOWN apa-

ratima. Upotrebljujte samo originalne

ENGLESKE TUDOR akumulatore

Radio Silvertown. Sajmište 56. Telefon 23-60.

U slučaju
potrebe ogledala, bmženog stakla, umjetničkog u«takliTaD

*

mjedi kao i u mesingastim šipkama i ,olovu nemojte ziv°
'

na adresu:

fflahso Roth, Zagreb. Robova «!• 2

Cijene umjerene. Solidna



Židovi u Turskoj
U prvoj sedmici augusta dovršeni ie proces, koji je

trajao duže vremena, a radilo se u njemu o pravima ži-

dovske narodne manjine u Turskoj. Tim povodom do-

nosimo sadržaj jednoga članka od dr. S. W. iz »Jii-

dische Rundschau«,

Židovska organizaciona komisija predložila je

angorskoj vladi nacrt za organizaciju turskoga židov-

stva, Vlada je naprosto odbila raspravu o) tom pita-

nju, Ona je bila pripravna da pregovara o nekim

tehničkim pitanjima, koja su povezana s organiza-

cijom židovskih stanovnika u Carigradu. Osobit

geografski položaj Carigrada, a s njim u vezi rasija-

nost Židova po različitim dijelovima grada traže na-

ročitu u nekom opsegu decentralizovanu organiza-

ciju. U projektu komisije pređvidjena je ta decen-

tralizacija, ali je u isti mah predloženo centralno

zajedničko zastupstvo carigradskoga židovstva. I

ove je predloge vlada odbila. Budući da <je vlada već

prije poručila komisiji, da porezno pravo ne može da

dobije nijedna organizacija osim države, zatraženi su

prisilni prinosi od Lqs 24. (toliko visoke smiju da

budu članarine po turskom zakonu o društvima; a

za bogatije općinare predvidjen je sistem donacija).
Vlada je i to odbila. Naprotiv je dopustila, da pojedine

općine u Carigradu übiru porez na meso i da imadu

pravo peći macot. Time je omogućen nepravedni

porez, koji u prvom redu pogadja siromašne vrste.

Ali je još pitanje, hoće li se rasparčane općinice bez

državne pomoći i bez saradnje koje centralne insti-

tucije uopće moći da okoriste tim pravom.

Vlada ne staje kod živih. Ukinuta su židovska

groblja. Uredjuju se centralna gradska groblja s odje-
lima za pojedine konfesije. Do čega to vodi, pokazuje

ova naredba: kod imućnih ljudi dobiva pristojbu

grad, Hevra Kadiša ima tek pravo da pokapa siro-

mahe na svoj trošak.

Vlada ide za uništenjem čitave autonomije tur-

skoga židovstva. Ona je rascijcpala čak i carigradsko

židovstvo u male općinice, ukinula i gradski Bet-

din, koji je zajedno s baš-hahamom bio religiozno za-

stupstvo čitave židovske zajednice. Vrhunac je po-

stignut naredjenjem, da raspravni jezik u općinama

smije da bude samo turski. To je dostojan nastavak

nedavnom uvodjenju turskoga jezika kao nastavnoga

u škole.

Ali sve to nije najgore! Vlada je dokraja izmije-

nila nacrt organizacione komisije, a onda je zatra-

žila, neka se Židovi svečano odreknu prava narodne

manjine, koja im pripadaju po lozanskom ugovoru, i

neka vladu smjerno zamoli, da taj promijenjeni nacrt

uzakoni! A sve to zato, da bi vlada mogla doći Gr-

cima i Armencima pa od njih zatražiti, neka i oni

poput »lojalnih« Židova napuste prava narodne ma-

njine,

A kako su to Židovi prihvatili? Oficijelni vodje
bili su zavedeni obećanjima i umirivanjem, pa ih je

udarac zatekao nepripravne. Ali je glavnu izdajničku

ulogu odigralo nekoliko poturica, medju njima na-

pose Ferid Asseo Bey, kojima pripada istorijska za-

sluga za formulaciju vladinih zahtjeva i za sva ta na-

redjenja, koja čine asimilaciju turskih Židova neiz-

bježivom. Isti je taj Ferid Asseo Bey sa svojim tur-

kificiranim krugom osnovao udruženje »Judaeo-Tur-

que« sa svrhom, da skupi 150.000 turskih lira (t. j.
više od 80.000 dolara) za tursku zračnu flotu!

U nastavku članka pisac se nada, da će Židovi

odbiti zahtjeve vlade, pa da će zajedno s Armencima

i Grcima povesti akciju za obranu svojih prava.
Čla-

nak je pisan već pred duže vremena, Medjuto je na-

cionalna skupština turskih Židova, na kojoj je bilo

70 delegata, izvršila sve zahtjeve vladine. Izabrana

je komisija od 5 članova, medju njima i Ferid Asseo,

koja će predati vladi rezolucije, U naročitoj rezolu-

ciji izriče se vladi bezuvjetna lojalnost Židova, koji

nisu nikad ni pomišljali na to, da zatraže prava, što

im pripadaju po lozanskom ugovoru, pa ma koju ko-

rist mogli od njih da imadu,

�

Dogadjaji u Turskoj pokazuju bjelodano, koltko je po-

trebno, da Svjetska Sefardska Organizacija konačno započne

intenzivnu djelatnost medju Žiđovtlma na Onjentu. Ona si je

stavila u zadaću, prosvjetno pridizanje i nacionalno

vaspitanje židovskih masa na jednom diie'.u Balkana i

poglavito na Blizom Istaku. Alif do danas nffe; u tom pogledu

ništa učinjeno. Mi smo jednom zgodom bili istaknuli ifsprav-

nosi) postupanja Svjetske Sefardske Organizacije, ikoja počinje

najprije kod Palestine, kako bi sve njeno dalje djelovanje,

naročito nacionalno-kulturno i prosvjetno, bilo sasvim u

duhu cijonfema upravljeno prema 'toj zemlji. Ali slučajevi,

kojrt su se desili u Turskoj, upozoravaju, da je potrebno, daj

se podje dalje, naveliko i snažno, da započne jaka, sistemat-

ska agitacija, kako bi se u primitivnim mpsama uzgojila svi-

jest, te ne smiju da na svojoj l grbači trpe tipove poput Asseo

Beya i da Židovi danas ni pred kime ne trebaju da svijaju

šije. Vodstvo Svjetske Sefardske Organizacije radi na tome,

da ojača poziciju Sefarada unutar Oijomstičke Organizacije

naročito s obzirom na kolonizaciju u Palestini. Ovo je na-

stojanje zdravo, važno i dobro, ali držlhio da je; za općenitu

stvar ii za samu Sefardsku Organizaciju važnija djelatnost,

koja nije direktno povezana s pojedinačnim pitanjima momen-

tanih prilika u nego bi uz veće dimenzije uopće ja-

čala učešće sefardskoga elementa, koji krije u sebi vrijedne

snage, i u preporodnom pokretu if u općem radu za Pa’esMlnu.

Zapisci jednog naseljenika
iz Kirjat Anavim

U prvim danima.

Na cesti što vodi iz Jerusolima u Jafu nepresta-
-0 brenčaju automobili, i noću i danju. Mi, što po-

iegosmo odi gradske buke i vreve, odlučismo da

objegnemo od prašine, što je dižu automobili, i od

a!ame putnika, koji sve od Mikve Jisraela do Je-

Us olima ne nailaze ni na jednu židovsku koloniju

našega naselja, pa da se sklonemo u dolinu

najvišega brda u tom kraju. Izgradismo i ce-

tu' koja je povezala naše naselje ovdje po strani s

lavnom cestom Jerusolim—Jafa,

Noću sjedjasmo oko vatre sanjajući otvorenih

Jedan bi od vremena na vrijeme bacao granje
vatru a svaki bi pričao ponešto od svojih snova.

»Oko
nas je sve pusto«, reče jedan, »i brda su

Je li tako bilo i u staro vrijeme? Jamačno je i

Va) kraj bio gusto napučen i svako parče zemlje

je obradjeno. Tisuće seljaka donašahu svoje
'°J>ne

u Jerusolim, da glavni grad opskrbe žive-

em - Tri puta u godini, za Pesaha, Šavuota i Sukota,

& lazili
su ljudi iz svih krajeva zemlje u Jerusolim.

'a °kolo Jerusolima morale bi se osnovati kolonije s

aJinim seljacima, da se opet vrate one prilike od

ekoć«.

Drugi reče: »Morali bismo da pošumimo brda.

. °ć su ova brda bila obraštena gustim šumama.

c °broncima bijahu vinogradi. Kasnije pokrčiše
i ogoliše pećine. Žarko ljetno sunce i jaka kiša

2uili. koja je otplavila humus sa obronaka, učini-
-6

su brda sasvim opustjela. Pošumljenjcm opet
2ernlja. postala plodnom«,

Treići je pričao: »Medju ovim brdima idjahu pa-

Iri
Proroci. Odavle se vinula misao o društvenoj

ravnopravnosti i bratstvu. Ovdje je bila ko-

lijevka judejskih proroka. Mi, što živimo u kvuci, či-

nimo jezgru novoga društva. Možda ćemo biti uzo-

rom za nov način života. Možda smo i zvani, da na-

stavimo onaj lanac društvenih tvorevina, koji je ne-

nadano bio prekinut«,

Nakraju reče netko: »Drugovi! Kasno je već!

Sutra, treba rano da se ustane. Gospodarstvo, rad,

pošumljivanje, novo društvo, ništa se od svega toga

ne može učiniti ležanjem i pričanjem oko vatre. Su-

tra treba da obradimo vinograd«.

Vatra stala da se gasi. Netko zaplesao na pjes-

mu »E 1 jivne hagalil«. Skupismo se u kolo, pa plesa-

smo do posljednjega sitnoga žara. Naša pjesma ima

samo prozaične riječi: »Treba da se radi!«

Koza i staja.

Počesmo s kozom. Na krave nijcsmo se usudili

ni pomisliti; a i Arapi imadu samo sitno blago. Ali

naša je koza dakako morala biti bolja, pa smo zbog

toga kupili bajrutsku kozu. Stajala nas je mnogo no-

ve, što je kod nas raslo, nije bilo dobro za nju. I tako

mogla da se privikne golim brdima, a ono malo tra-

ve što je kod nas rasla nije bila dobra za nju. I tako

smo je morali prodati.

Medjutim je koza bila porodila mlado, tek jed-

no, ne dvoje ili troje: a bila je čiste rase, ne obična

arapska koza!

Kozu i mlado njeno prodasmo nekom Jemenitu u

Jerusolimu, a u stvari bili smo zadovoljni, što smo

je se riješili. Samo Šaulik, četirigodišnji sin našega

instruktora gorko je plakao, kad odvcdoše kozu s

njenim mladim,

A onda kupismo kravu, Kupismo je od Arapina

i odvukosmo je ravno od pluga. Od toga vremena ne

radi više, a dala nam je mnogo mlijeka i porodila či-

tavu generaciju krava, koje su ponos našega mlje-

karstva.

Ali sada imademo staju, svu izgradjenu od ka-

mena; i u toj staji stoje dva reda odi 50 krava i 20 te-

leta, Dnevno odvozimo na autu pola tone mlijeka u

Jerusolim. iNa odredjeni dan kiti se vijencem krava,

koja je postignula rekord. Ove je godine Hasona

kraljica, S kozom smo bili započeli i danas smo do-

prli do Hasone.

Kvočka iz Moče.

Svaki drug, koji dolazi u staju, sjeća se »predhi-

storične koze. Jednako se i nehotice sjećamo kvočke

iz Moče, kad ulazimo u kokošinjak.

Kupili smo koku u nekoga seljaka iz Moče, i

platili za nju tri puta više nego što je vrijedila, jer;

smo bili neiskusni. Nasadismo je na 17 jaja i pokri-

smo s košarom. Nakon 3 nedjelje začusmo već piju-

kanje prvih pilića. Budući da nijesmo imali pravo

mjesto,* kuda da ih smjestimo, bili su ovi jadnici iz-

loženi dijelom bijesnilu mačke, a dijelom kamenju

onoga maloga Šaulika, Za piliće, koji ostadoše na ži-

votu, sagradismo kokošinjak. Danas imademo 500 ko-

mada peradi. U Moći ne ćemo nikada više da kupi-

mo kvoćku. Pomoću dva inkubatora dobivamo u vri-

jeme lijeganja oko 1000 pilića.

Kako prija voda?

Mi, ljudi iz Kirjat Anavim, znamo veoma dobro,

koliko je dobra voda. Ne mislimo samo na vođu sa iz-

vora, što se vodovodnim cijevima dovodi u kuću. Po-

znajemo i tek vode, koje nema u dane hamsina. Tko

to nije doživio, ne može da pojmi,

Šavuot. U predvečerje duvao vrući istočnjak

oduzimajući dah. Drugoga dana još topliji. Naše vre-

lo usahnulo. Možda zbog slabih oborina u zimi, mo-

žda zbog strahovito vrućega ljeta. Najednom osta-

dosmo bez vode. I na Šavuot ne dotjerasmo blago da

se poji. Bili smo zbog blagdana ostali dulje u kre-

vetima. Odjednom nas probudi mučanje krava. Ku-
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Mirišuća svilena kosa

djeteta, koju tako rado milujemo i

ljubimo. OčuvajteVašem ljubimcu
ovu svilenu kosu tako dugo, dok

je moguće. Perite jusa neškodljivim
sredstvom.

Bez traga škodljivih ili oštrih primjesa čisti

pomoću blagog specijalnog

sapuna kosu i kožu glave lagano i temeljito. On

stvara obilnu, jaku pjenu, koja sa svojih milijun
mjehurića sve nepotrebno omota.

Hlida»Shampoo daje kosi prekrasan,
zagasit sjaj, te čuva prekrasne naravne

valove.

Upotrebljavatje stoga uvijek od sode prost

ELI DA
SHAM P O O

Jugoslav. d. d. Georg Sdiidit, Osijek. Odio »ELIDA«.

Pošaljite mi besplatno izvorni omot Elida-Shampoona

Ime:

Naslov:

Mctnitc molim ovaj odrezak u jedan omot, te ga naznačite kao tiskanicu.



harica prošla barakom i sakupila ono malo vode, što

se nalazilo u limenim posudama j. bocama,

Podjosmo do Arapa, da kupimo vode, Juče su

još bili ponizni. Danas vidješe da smo u stisci i ne-

volji, pa potpiriše staru svadju. Nijesmo li bili Ah-

meda kaznili s 50 pijastera jer je svoje stado bio

pasao na našem polju? Muhameda smo uhvatili kad

je krao odjeću jednoga djeteta iz kolonije i kaznili

ga. Ali je »zabunom« kod košnje bio pokosio i jedan

dio našega polja, pa je morao da plati kazan, A

naš najteži grijeh bila je sramota, koju smo bili na-

nijeli Fatmi. Fatmi je uspjelo, >đa sa užeta nestane

rublje: a mi smo joj oduzeli rubac s glave i poslali je

gologlavu kući.

Arapima bijaše lako, da nam se za sve to osve-

te. Jedan ih je od nas podsjećao: »Kad smo došli amo,

svi ste bili siromašni. Kupovali smo od vas povrće,

pa ste zaradili toliko novaca,
da svaki od vas sad

ima već i kuću. Mislilo smo, da ćemo s vama živje-

ti u miru«. Arapi se smijali. Konačno se jedan smek-

šao pa nam ponudio vodu. Ali je cijena bila nedosti-

živa. Vratismo se neobavljena posla, upregosmo jedna

kola i jurnusmo prema Moći, da dobavimo vodu.

Uveče vijećasmo veoma ozbiljno, kako da mlje-

karu i sve prijatelje u njoj prevezemo u Jerusolim.

Jedva što saznadoše Arapi, da ćemo odavle možda

da odemo, ponudiše vodu uz mnogo jeftiniju cijenu.

Kroz pet mjeseci dovozili su nam Arapi vodu na mu-

lama, prljavu vodu. Ovu vodu nijesmo platili samo

novcem nego i životom. Izbila su tri oboljenja od

trbušnoga tifusa. Jedan od bolesnika podlegao je

bolesti.

Približavao se period kiše. Svi su s mnogo čež-

nje očekivali prvu kišu, da se konačno riješimo mula

sia prljavom vodom. A kiše nije bilo. Odjednom, je-

dne noći, zapljušti nešto po limenom krpvp naše

barake. Svi potrčaše napolje, da vide kišu. Bila je

tek slaba kiša. Bačve su se doduše napunile, ali je

izvor ostao suh. Opet prodje nekoliko dana u čeka-

nju i čežnji. Pogledi upravljeni prema nebu. Svaki

dašak sa jugozapada, odakle vjetar donosi kišu, uz-

budjivao je svačiju dušu.

Prvi zimski oblaci prođjoše nebom i ne doneso-

še kišu. To nam bijaše opomenom da požurimo grad-

nju vodovodnog tornja, za koji nam je dao novac

Kereni Kajemet,

Medjutim je prolazio mjesec za mjesecom. Pro-

šla već i Hanuka, prošao i Hamiša asar bišvat, a zim-

ske kiše još uvijek nema. Raspoloženje postojalo u

nas od dana u dan sve to gore. Nakon Purima svrša-

va već period kiša. A onda ćemo se naći pred gole-

mom sušom i žedji U mislima, šapčući, započele

molitve; da se otvore vrela sa nebesa! Naša molitva

bje uslišana. Kiša je pala.

Za jedan sat bio je suhi vadi, korito potoka, pun

šumne brzice. Pohrlismo do vodovodnoga tornja.

Svakoga sata nova poruka: četvrt
.

.
.

pola je tornja

gotovo puno
vode

...
i nakraju je sav bazen bio

pun.
Odahnusmo. Ljeti ne ćemo više da trpimo zbog

nestašice vode. I dok je napolju pljuštila kiša slavili

smo u kišnim kabanicama posvećenje tornja. Pitaj-

te ljude u Kirjat Anavim, što je i kako prija voda.

J ehuda Lewiatow

Ferid Asseo i Max

Naumann

Maušlstvo na djelo.

Povodom značajnih dogadjaja u Turskoj i Njemač-

koj šalje nam naš stalni sar_dnik b. j. ovaj čanak:

Židovski je narod bogat izrodima, izdajicama.

To je sudbina svih rasijanih skupina. Svagda se nadje

ljudi, kojima ide u račun zatajiti interese manjine pa

se priklopiti sredini, A mi, najrasijaniji i najraste-

peniji, morali smo da izrodimo najviše takvih dezer-

tera,

Herzl im je dao časno ime »maušl«, Cijonisti ih

smatraju nužnim produktom galutskoga židovstva. U

oslobodjenoj domovini na rodjenoj grudi ojačat će

kičma. Ali već sam cijonistički pokret znači pri-

zdravljenje bolesne galutske duše. Samosvijest, po-

nos i poštena pripadnost svome narodu to su da-

rovi cijonizma galutskim Židovima.

Interesantno je promatrati različitu sudbinu ta-

kvih izrodničkih tipova. Dok jedne židovska okolina

odmah prepoznaje i odbija, drugi joj čak mogu da se

nametnu za vodje. Stoji to u jednu ruku do pro-

svijećenosti židovske zajednice, a u drugu do

odnosa njena spram vlade.

Max Na u m a nn, nadrinijemac, u posljednje

se vrijeme opet obrukao člankom o slučaju Haas,

gdje se osvrće i na Dreyfusovu aferu pa veli, da smo

»mi stariji doživjeli instinktivno zadovoljstvo zbog

krvarenja (Selbstzerfleischung) francuskoga naroda«,

A kad je Dreyfus bio oslobodjen, bili smo kao ljudi

zadovoljni, ali kao Nijemci pomalo razočarani«. U

magdeburškom slučaju, gdje je nevino osumnjičen

Židov Haas, veli, da se istup Židova za Haasa ima

smatrati zalaganjem jedne »svojte za svoga suple-

menjaka«, a da nije promislila je li on kriv ili nedu-

žan! Ovo nekoliko riječi i bez obzira na sav njegov

asimilatorsko-antisemistski rad dovoljno označuje

Naumannovo maušlstvo>. Napisao ih je u jednom ber-

linskom antisemit, listu. Kolika li je etičnost te pri-

krpe! Hoće da bude »papstlicher als der Papst«, pa

odletio u hakenkrajclerske rasiste.

Ali je njemačko židovstvo hvala cijonističkoj

odgoji toliko svijesno i puno tolike vitalnosti, da je

Naumann sa svojom svojtom naprosto izjuren iz ži-

dovskoga društva. On je osudjen na samotni stav

jalovoga zlobnika, a osudiše ga ne samo Židovi, nego

i prosvjcćeniji, objektivni nežidovi.

Ferid Asseo Bey, »prijatelj« angorske

vlade, izdajica nimalo manji od Naumanna, uspio je

da se nametne vodjom turskom židovstvu. Njegovo

je djelo ono sramotno napuštanje židovskih prava,

koje je osamljena pojava u našoj najnovijoj povijesti,

toliko ispunjenoj borbom za ta prava. Dok sa židov-

stva u Poljskoj i njenim susjednim državama bore za

svako parče židovskih pravica, dotle se tursko ži-

dovstvo zavedeno tipovima Asseova kova odriče

svakoga prava. Gadna sramota!

To se moglo dogoditi zato, što je tursko židlov-

stvo letargično, nevaspitano, a što je iza Ferid

Assea turska vlada, koja hoće da poturči židovsku

zajednicu. Žalosno je, što prosvjetu unose oni ljudi,

koji nemaju ni srca ni smisla za židovstvo, ali to više

smisla za ličnu korist. Levantinstvo sitnoga oportu-

nizma protivno je svakoj gordosti, koju su turski Ži-

dovi trebali da pokažu za volju sebe i ostalih Židova,

Ali tješimo se; kolo se pomaknulo. Izvana je

bačena, u neprijateljskoj namjeri, buktinja u židov-

ski logor. Danas može da škodi. Židovstvo će da se

turkificira. Usporedo s tim poturčivanjem morat će

da ide obrambeni židovski rad, ako ima nešto vital-

nosti u ncasimilovanoj masi. Ferid Asseo Bey i nje-

govi prijatelji po svijetu ne smiju da triumfiraju.

Maušl je izrod galutskoga židovstva, Gmizav,

podmukao i egoističan. Bez načela, bez čovječje sa-

držine. I obično hoće da Židovima propovijeda neki

nadripatriolizam, da na taj patriotizam stekne patent

i postane vodjom, A kad se dublje zaviri, vidi se, što

se u tom krije. Ima židovstvo snage, da te maušle

preživi, Cijonizam je upravo živ dokaz, kako je ži-

dovstvo iz jednoga bezizglednoga perioda jurnulo

naprijed snagom dubokog nacionalnog osvježenja i

time pokazalo jačinu vitalnosti svoga korijena. Us-

pravnost i gordost, koju je donio cijonizam, odbacuju

s prezirom egoistično maušlsko agiranje i odre-

djuje stav ispravnoga patrijotstva, socijalno višega i

boljega od svake asimilantske sljeparije.
b. j.

ŠTO VELI LOUIS MARSHALL?

Louls Marshall, predsjednik American Jewish Committee-a,

objavio je izjavu, koja se odnosi na minoritetna prava Židova

u Osudjuje oštrim riječima namjeru reprezentanata

židovskih općina u Turskoj, da se odreknu prava narodne ma-

njitre, koja im garantuje mirovni ugovor Turske sa zapadnim

velSlastima, sklopljen u Lausannu. Ovakovo bi odreknuće, veli

Marshall1, bilo sramotno i beskorisno. Odreknu li se turski Ži-

dovi uistinu tih prava
izvrći će se preziru svih prijatelja istin-

skoga ljudstva i čovječjega dostojanstva.
t, 1

Izjava je, kako se vidi, objavljena prije nego što se u

Americi saznalo, da je konferencija u Carigradu prihvatila de-

klaraciju, kojom se odriče prava narodne manjine.

EDUARD SPRANGER O DUŠEVNIM OSOBINAMA
ŽIDOVSKE OMLADINE.

Neutralni Save? Židovskih OrjUadfnskßi UdružeJ
u Njemačkoj »Der Jugendbund«, kojega se centrali J

laži u Diisseldorfu, izdaje svoj dobro vedigovani ć.f
k pis. U posljednjem broju, koji smo primi! pred

nsa

liko dana, nalazi se veoma zanimljivo p.smo iedncta
od mjerodavnijih njemačkih pedagoga i naučeni
Eduarda Sprangera. Redakcija časopisa stavila (
pred pismo ovu bilješku: »U jednom cd svarili

n

jih djela, rekao je Eduard Spranger, da bi trebalo
uv?

žiti naročite duhovne razlike židovske mladeži Po*
kana ovom napomenom jpilsala je naša prijateljica r,

Lechner iz Braunschvveiga ovom poznatom pedagoga
zamolila ga, neka joj razloži svoje mišljenje o ( ovj

naročitim razlikama, jer ju to kao Židovku i omladini
veoma .ftiteresuje.*

Prenosimo ovo pismo, fer je veoma interesantno
jer mnogočhne pokazuje, da u naučenjačkim nežidov

skim krugovima) vladaju još uvijek po neka mišljeni? i
duševnoj konstrukciji Židova, koja bismo nazvali na

ivnima.

Pismo glasi;

»Mnoga Viam hvala za Vaše ljubazne riječi. Pokušati
da Vam odgovorim na. pitanje, koliko se to ukratko mois

Naročitost u duševnom razvitku mladeži židovskoga pori

jekla osniva se ponajprije na jednom prirodnom faktoru. Raj

vitak kroči brže, pubertet se javlja ranije. Seksualnost j

općenito jače naglašena nego u nordijskih naroda. Kn

udara jače. Ovome pridolaze uticaji okoline. Borbeni stav, i

kome se židovska manjina nalazi usred društvene, okotm

koja joj ne žei; dobro, traži napinjanje sila u životnoj tri

Zbog toga tolika obilata intelektualnost. često i do preko

mjernosti mnogo refleksija, a u službi samoobrane i proti

janja kroz život. U vrijeme, kad se pojedinac zapravo bi;

duševno, znači pojavljivanje svijesti o naročitom položaj

oštrenje opčene krize. Kod toga imade dvije forme raj

vitka: kadšto radikalan, gotovo profetski idealizam, koji ga

duh k etičnoj strogosti, čistoći i pravednosti (tipus c i;o

ni s ta), a kadšto razorna sumnja, koja se odvaja od sv

tradidilje, sve vjere i osjećajne dubine, a zbog: toga tlo iać

briljira s'obodna igra intelekta i bez osnovice karaktera, n

kojoj tek intelekt može da djeluje plodonosno i- gradilački.

Posljedica ie razorilačka tendence, dalekosežna neurav

noteženost na seksualnom, a gdjekad i na društvenom i pa

litičkom području. Naposljetku poznata je uska pdVezanos!

(koja se osniva na prošlosti staroj stotine godina) židovstv

s novčarstvom i odatle rezultirajući naročito živ interes li

dovskih mladića upravo za ovo područje. Dublje nature ni

stoje da već zarana uzgoje u sebi protutežu tome. Zbog tog

nalilazimo na jače naginjanje k duševnosti, naročito k z®

nosti i estetici.

Alj se lako može osjetiti, da se ovdje radi o nekoj vrs

samoobrane, a ne o nečemu, što je slobodno poraslo iz rs

tarnjosti.

Dopustite mi, da na koncu kažem, da je mladome Židov

u našemu svijetu veoma teško, ali da, ako u toi nutarnjoj

vanjskoj borbi bude pobjednikom, postaje jednom od naš

čih i najvrednijih snaga zajedničke kulture.

ZANGWILLOVI *WE MODERNS« U FILMU.

Komemorirajući Zangwilla spomenuli smo, da se poslied-

'

nje njegovo kazališno djelo, vesela igra »\Ve Moderns«, koja

se s mnogo uspjeha izvodila na svsm većim pozornicama u

Engleskoj i Njemačkoj (U njemačkom prijevodu zove se djelo

vUnsere Kinder«) srama, u preradbi, za film. Film je pred

kraiiko vrijeme dogotovljen, kao produkcija velikoga američ-

koga filmskoga preduzeća Prst National Pictures, a prika-

zivao se oVfli dana u zagrebačkom Balkan, kimi.

TOLSTOJEVO PISMO U ŽIDOV. NARODNOJ BIBLIOTECI

U JERUSOLIMU.

Jerusolim, 23. augusta (JTA). Ženeroznim aktom'

dovskoga filantropa u Americi gosp. Nathana Straussa pos.'

je Židovska Narodna Biblioteka u Jemsolimu vlasnikom *
noga originalnoga pisma Lava Tolstoja caru Nikoli 0.

-

pismu saopćuje Tolstoj caru svoje prijedloge o novome
'e

u upravi Rusije, a u vezi s golemom gospodarskom križ«

koja je bila posljedica strašne gladi u godinama 1899. i '

VELIKA ŽIDOVSKA UMJETNIČKA IZLOŽBA U VARŠ AVI

Društvo za židovsku umjetnost u Poljsko l} priredit -■

mjesecu septembru u Varšavi veliku izložbu židovske --

nosti, koja će podati pregled židovske umjetnosti u P ol! s
1

drugim zemljama.

BEČKA GRADSKA OPĆINA POSTAVLJA SPOMENIK

ŽIDOVSKOM NAUČENJAKU POPPER LINCEUSU.

Gradska uprava u Beču odlučila je da u

postavi spomenik pokojnome naučenjaku, Židovu Poppe

ceusu. Popper Lynceus bio je za svoga života pnsUsa
-

nizma. Svoju bogatu knjižnicu ostavio je Jerusolimskoi

čilišnoj Biblioteci.

Podižimo škole I za gluhonijemu djecu, natpis je
kn-

koju je napisao Josip Medved, mnogogodišnji ra'■

zavoda za odgoj gluhonijeme djece u Zagrebu. Josip >

dved poznat kao stručni pisac o obuci gluhonijeme

i sam je decenije radio kao učitelj na zavodu za gluhom;"

Ovo nije strogo stručno djelo, već je pisano u prvom •

za sve one, kojih ta u svakom pogledu interesantna

zanima. Ovdje će naći svaki pedagog, liječnik. svec«w

uopće inteligenat, pa i načitan obrtnfk ili seljak w"‘

ŠtiVO.
jj!

Knjiga se dobiva uz cijenu od Din. 10, a sa P O5

Din. 11 kod Društva za pripomoć gluhonijeme djece.

Josipovac 30, a može se nabavit i u svakoj većoj

bačkoj knjižari.
, ... .

Ove godine slavi dvadeset J pet godina svojega

n;a veliki židovski dnevnik u New Yorku *Jewish (
Journal*. Ovaj je list veoma dobro redigovan i

pularan medju američkim Zidovikna, Mnogo se zala -

jonizim. .. .. >
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Odjek doprinošenja naših

općina za Keren Kajemet.
»Unser Fond« periodički glasnik Glavnoga Ure-

da Keren Kajemet Leisraela u Jerusolimu donosi

popis svih bogoštovnih općina u Jugoslaviji, koje su

u svoj budžet unijele stavku za Keren Kajemet. Nad

tu noticu stavljen je naslov: »Jest, židovske se op-

ćine mogu predobiti za Keren Kajemet«,

Da, izvještaji, da su mnoge općine postupivši is-

pravno i dostojno uzele u svoj budžet i doprinos za

Židovski Narodni Fond, trebao bi potaknuti ostale

naše bogoštovne općine, koje to još nijesu učinile,

jer im je vodstvo ili strašljivo ili tromo, da se pri-

druže posestrimama, koje drže, da im je dužnost pot-

pomoći oslobodjenje zemlje u Palestini.

(Do danas votirale su ove naše općine za KKL:

Veliki Bečkerek din. 15.000, Zagreb din. 10.000. Sa-

rajevo, sefardska opć, din. 3000, Beograd, sef. din.

3000, Beograd, ašk. din. 3000, Požega din. 3000, Vu-

kovar din. 3000, Senta din, 2500, Vršac din. 2500,

Sarajevo, ašk, din. 2000, Priština din 2000, Varaždin

din. 1000, Bjelovar din, 1000, Križevci din. 1000, Split

din. 1000, Brod din. 500, Našice din. 600, Čakovec

din. 500, Sisak din, 500, Slatina din. 500),

Predavanje o sefardskom

pokretu u Zenici

(Od našega redovitog dopisnika.)

Gosp. Avram Pinto potpredsjednik Jevr. Sefard. Stud.

Kluba u Zagrebu, ponudio je našem omladinskom udruženju

»Neurim«, da u subotu, dne 14. o. mj. uveče održi predavanje

o sefardskom pokretu. Kako subotom uveče dolazi u prosto-

rije žid. gradjanskog Nacionalnog Društva, u kojima se sastaje

»Neurim«, mnogo naših građjana, skupio se i te večeri lijepi

;broj gradjana i omladine. Došla su i šestorica gospode Iz Sa-

rajeva, a medju njima g. dr. Vita Kaj,on i dr. Braco Po-

Ijokan. Rekoše da su došli razgledati državnu kaznionu u

Zenici, pa da su se odmah odazvali pozivu g. Pinte, da đodju

ni njegovo predavanje. Gosp. predsjednik Žid, Nacionalnog

Društva Mag, Phar. Oto Wei s s saznavši, da će sarajlije vje-

rojatno govoriti u diskušiji iza predavanja, zamolio ih je preko

gosp. Pinte, da ne potaknu diskusiju o Sarajevu.

Gosp. Pinto u kratkom je predavanju govorio o sefard-

skom pokretu istaknuvši potrebu organizovanja Sefarada na

bazi Svjetske Sefardske Organizacije. U nadopunjenju pre-

davanja s mnogo jc übjeđljivosti govorio dr. Vita Kajon o

istom predmetu prikazujući, kako se Sefardi iz više, posve

stvarnih razloga moraju organizovati, a naročito treba da se

organizuju, kako bi došli do dolične pozicije u Cionističkoj

Organizaciji i u kolonizaciji u Palestini.

Iza njega je govorio g- dr., Braco Poljokan. On je 'isti-

cao rad sefardskih intelektualaca u Sarajevu, koji vode i

tamošnju Mjesnu Cljonističku Organizaciju, koja da radi veo-

ma uspješno. Jednako je govorio da baš ti ljudi lijepo rade za

Keren Hajesod, Keren Kajcmet i Safa Beruru. Gosp. dr. Po-

ljokan držao je potrebnim da najprije govori o toj aktivnosti

za ćijonizam, kako se iz njegovih ostalih riječi ne bi moglo

shvatiti, da se u Sarajevu nastoji raditi samo za galutske in-

stitucije. Jer gosp. je dr. Poljokan jamačno ne iz cionističkoga

uvjerenja, govorio da najprije treba raditi za naše institucije

■ovdje, a pnda tekl za cijonističke!

Usto je g. dr. Poljokan Izložio, da pokret oko »Jevr. Ži-

vota« ima svoj pozitivni stav prema državi, prema kojoj tre-

ba da smo lojalni (Ne znam, zašto ,je g. dr. Poljokan držao

potrebnim da nam govori o toj lojalnosti, jer nam o tome ne

treba naročito pripovijedati, budući da i onako imamo svoj

pozitivni stav prema državi).

Kad je gosp, Artur Krauss upitao u debati, da sarajlije

jasnije kažu, što se u Sarajevu radilo za napredak cijonizma,

odgovorio mu je g. dr. Vita Kajon na način, koji je odavao, kao

da dr. Kajon drži, da je pitanje g. Kraussa postavljeno s nekom

tendencom i da ima medju prisutnima nekih, koji ne vjeruju

riječima dr. Poljokana o aktivnosti sadašnje MCO za cijoni-

stičku stvar.

Pokazalo se očito, da naši ljudi u Zenici nemaju smisla za

sarajevske raspre. Ali je sa simpatijom saslušano stvarno raz-

laganje g. dr. Kajona. Gosp. dr. Poljokanu ne možemo biti za-

hvalni za njegove riječi, jer ih ne možemo smatrati korisnima

43 ćijonizam.
v
-

Iz Beograda
Jevreji i opštinski izbori

(Od našega dopSsnika.)

Na izborima za gradsku opštinu koji! su se obavili 15.

auBusta o. g., fistakle su svoje liste ove stranke; zvanična ra-

demokratska; samostalnih demokrata; socijalistička;

oezavisnih radnika, i radikalnih disidenata na čelu sa Miio-

Bobićem, bivšflm potpredsednikom i vršiocem dužnosti

Pfedsednika beogradske opštine. Kandidata Jevreja bilo je

na listama: zvaničnih radikala, demokrata i samostalnih de-

mokrata, Kandidati zvaničnih radikala bili su: za kmeta g.

Šalom Ruso; dosadašnji kmet; za odbornike gg. Sennaja de

Maljo l| Maksim M. Koen. Demdkraiti su kandidovali dva

odbornika; gg. dr. Bukića PHjađe li Avnaima Levlia, tipo-

grafa. Na listi samostalnih demokrata bila su takodjer dva

odbornllčka kandidata; gg. Leon' B. Jo si f i Živko Salom,

trgovci. Karakteristično je, da grupa radikalskih disidenata,

koja je inače dobila na izborima preko 2500 glasova, nije

naišla na potporu beogradskih radikala, Jevreja. Otkako je

na ‘izborima pobedila demokratska stranka, to je ona dobila

dve trećine odborničkih mesta uz predsedništvo ii kmertove.

Od kandidata Jevreja izabrani su za odbornike: g. Šemaja

de Majo sa listine radikala ii g. dr. Bukić Pijade sa listine

demokrata.

SA SJEDNICE RADNOGA ODBORA SAVEZA CIJONISTA

održane dne 23. o. raj.

Pročitano je pismo gospodina Hochsingera, koji sada bo-

ravi u Palestini, o Jugoslavenskoj Halučkoj Farmi. Gospodin

Spitzer kao predsjedatelj sjednice posvećuje nekoliko rije®

činjenici, da je konačno započet rad oko instaliranja li farme

! da je postignuto, za što se se kod nas radilo već nekoliko

godina.

Usvojen je prijedlog gosp. Davida Spi iz era o übi-

ranju cionističkoga poreza. Taj će se prijedlog zajedno s pri-

jedlogom dr. Solomona Alkalaja iz Beograda (o načinu

übiranja Saveznoga doprinosa kod šekelskih akcija) poslati

svim članovima Saveznoga Odbora

ŽIDOVSKO BEDUINSKO PLEME U CENTRALNOJ

ARABIJI.

Jcrusolim, 23. augusta (JTA). Sekretar po-

slanstva vladara Vahabitskoga, Ibn Sauda u Siriji,

gosp. Nisim T a g e r, sin nadrabina u Damasku, odr-

žao je ovih dana predavanje u Jerusolimu o jednom
židovskom beduinskom plemenu u centralnoj Arabiji.

Gosp. Nisim Tager sastao se za vrijeme svojega

nedavnoga boravka u centralnoj Arabiji s vodjama

toga plemena. Pleme ima 60.000 duša, od toga je 30

hiljada doraslo do oružja. Izmedju toga plemena i

Vahabita postoji ugovor o međusobnoj ratnoj pomo-

ći. Mnogi članovi toga plemena borili su se na stra-

ni Vahabita i izvojštili lijepe pobjede. U centralnoj

Arabiji poznato je to pleme pod imenom »Hajbar ple-

mena«. Pleme živi od stočarstva. Nekoji od prvih do-

glavnika Vahabitskog sultana Ibn Sauda su »Haj-

bari«, I rizničar sultanov je Židov a zove se Mordc-

haj Jofc.

Gosp. Nisim Tager govorio je o porodičnom i re-

ligioznom životu Hajbara. Održavaju strogi subot-

nji počinak, slave Jom hakipurim i vrše obred obre-

zivanja. Pleme ima prastari svitak Tore. Ideal člano-

va plemena je, da dodju u Palestinu, da ondje služe u

židovskoj vojsci.

GODIŠNJE VIJEĆE AUSTRIJSKIH CIJONISTA.

Cijonistička Organizacija u Austriji sazvala je

svoje godišnje vijeće za 30, oktobra.

ŠVEDSKI PRIJESTOLONASLJEDNIK DOLAZI U

PALESTINU.

J e r u s o 1 i m, 23, augusta (JTA). Sa nadležnoga

se mjesta javlja, da će doskora posjetiti Palestinu

švedski prijestolonasljednik, koji je poznat po svojoj

književničkoj ambiciji i kao prijatelj umjetnosti. U

Zemlju će doći s jednom grupom švedskih turista i

jedno će se vrijeme zadržati u Jerusolimu, Princ na-

mjerava, tako se barem javlja, da napiše djelo o Par

lestiini, pa hoće da sada skupi materijal.

UVEĆANJE TRANSJORDANSKIH ČETA ZA

ČUVANJE GRANICA.

Jerusolim, 23. augusta. (JTA). Transjordan-

ske trupe za čuvanje granica bit će uvećane regru-

tacijom, koja će se provesti u Trans»jordaniji.

NOVO VODSTVO MIZRAHIA.

Od 10. do 14. augusta zasijedao je u Anversu svjetski

kongres cijonističke ortodoksne frakcije »Mizrahi«. U novo

vodstvo frakcije (»Merkaz dami«) izabrani su Rabi Meir

Berlin iz New Vor.ka, rabi Fishman, Landau i zast.

h'eldmann. Osim toga izabrano je centralno vijeće, koje broji

40 članova.

Prestala epidemija tifusa.

Početkom ljeta učestali! su u nekim kolonijama u Pale-

stini slučajevi oboljenja od tifusa. U Emeku razvila se bila

bolest do većih granica. Intenzivnim radom zdravstvenoga

odsjeka palestinske Gijonističke Egzekutive i uz pripomoć

vlade zaustavljeno je daljnje širenje bolesti.

Štrajk radnika kod podružnice Singera u Palestini.

Budući da palestinske podružnice poduzeća Burne & Co.,

koje proizvodi Sihgerove šivaće strojieve, priječe svojim na-

mještenicima i radnicima, da se organizmu u radničkim or-

ganizacijama, stupilo je osoblje podružnice u Jafi, Židovi ii

Arapi, u štrajk. Ovo je prvi štrajk trgovačkih namještenika

u Palestini.
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Pred RoS Hašana izaći će znatno uvećani

Roš Hašana bro] „Židova"
U tom broju bit će kao I svake godine na po-

sebnim stranicama skupljene čestitke podu-

zeća i privatnika. Cijena je čestitke Din. 100
-,

a veličina 28 četvornih centimetara.

Narudžbe s priloženim tekstom treba pripo-
slati odmah, jer Roš Hašana broj izlazi 6.

septembra.

Uprava ~Židova“

Zagreb, Ilica 38. I.

Upis u Hebrejski Dječji Vrt u Zagrebu.

Rad počinje 1. septembra.

Upisi u Gan tlajeladim bit će u

UTORAK DNE 31. o. mj.

od 9Y2—12 sati pr. podne.

u tajništvu »Makabia«, Palmotićeva ulica 22, dvorište.

Upozoravaju se svi interesenti, da rad u Dječjem vrtu

počinje već 1, septembra.

y » '
•

Djakovo

RUŽICA GLIED

MARKO ALTARASZ

zaručeni.

mjeseca augusta.

Cijenjenim damama na znanje
Na 5. augusta otvoren je jedan prvoklasni modni salon haljina za dame, te se preporuča za izradu od najelegantnijeg engleskog
Modni salon haljina za dame kostima do najjednostavnije kućne ha- Zagreb, JeIaČIĆCV trg bf« 6,
CKiC Parisiene K, d. ljine; izradba solidna i cijene umjerene Mezanin

’

Telefon 11-21.

LUX
Sačuvati će odjeću Vašega

čeda mekom, da mu ne

povrijedi nježne puti. Vu-

nena roba ne će se skupiti

kod pranja.

ff

LBVER BROS. LTX>

Fort Sunligbt,

ENGLAND. C

i.

Dobiva se u svakoj trgovini i drogeriji,

ZastUPStBO 1 dBPOt: Norbert Weiss i drug
Zagreb, Sajmište brs 51.

Telefon br. 7-33. Brzojavi; Norbert {s

DJACI

srednjoškolci ili akademičari primaju se na stan. Kupaona

u kući.

Upitati: Bakaćeva ulica 5, 111. kat desno.

SE M HB O W MI

Nabavite Vaš pisaći i risaći pribor

kod najjeftinije tvrtke te struke

A. BRUSINA K. D.

(Vlasnici V. i M, Steiner)

ZAGREB, MESNIĆKA UL. 4
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BELETRISTIKA

Azriel, knjigoveža

Preštampavati u cijelosti 111 n odlomcima smije

se samo uz dopuštenje uredništva ~Židova'*

Iz zbirke »Draga provincija«.

JkUlš mpfilsiao Šlomo Grorelik.

(Svršetak).

Vazdan krstari Azriel vrtovima i poljima. Na svaku se

stvar obazire. Njegova je žedj za znanjem bezgranična. I ne

može da shvati* zašto svi* što ga okružuju, pa i njegovi dobri

prijatelji, ne osjećaju ljepotu svib tih zlatnih dana i božanskih

noći ili je barem ne osjećaju toliko koliko hi on htio. Kako li

fci inače mogli da budu u sobi, kad vami u poliju pjevaju ševe?

Kako li bi inače mogli da spavaju, dok su noći toliko pune

čara? Njegov sustanar, koji stanuje s njim u jednoj sobi, često

ga doziva; »Ama, Azrielu, ta dodjite već jednom, kasno je
već«. »Odmah, začas, samo još jedan trenutak!« odgovara

on. Ali trenutak se oduljio. Prošao već i sat, a Azriel se ne

miče s mjesta.

Čudni ljudi, misli on, zatvaraju vrata i prozore upravo,

kad je vrijeme da budeš budan. Ao, moj Bože! Kakvog li ne-

ba! Ne, spavajte u božje ime, ja ću da ostanem napolju . . .

Pa ustane i podje stazom k obali, udje u! barku, odgurne je odi

obale i doskora se nadje usred rijeke. I u ovakovo vrijeme
oni ondje spavaju ...

Iz vrta dopire biglisaj slavuja .. .

Azriel prestaje da vesla, ispružuje se u čamcu podmetnuvši

ruke pod glavu i zagledavši se u vedro nebo. Dugo bi, dugo

ovako ležao, a čamac se ljuljao sasvim lagano. Naokolo sve

tiho; kako Ii je lijepo razmišljati u tišini ,
. .

Nikako se ne može d(a sjeti, koga je to bila zadesila stra-

hota, o koju mu je sad zapela misao. Zar njega? Ne, ne.

Žalosna je to priča; koju pričaše njemu o nekom mladiću

Židovu, koji je bio osudjen na tri godine službe u kaznenom

batajonu. Da, ovome je bilo ondje veoma teško. I jedan drug

rekao mu je ondje, onome mladiću: »Ab, brate! Boli me jad

tvoj. Propast ćeš ovdje« ,
. .

Ao* ta on bijaše onaj jadnik,

koga je ova nevolja bila zadesila .
. . Tjuit, tjuit, tjuc, tjuc,

tjuit . . . pjeva slavuj u vrtu. Svijetlo je i tiho. Sjene se dr-

veća kupaju u rijeci. Čitav je vrt u rijeci. A zvijezde, posvuda

zvijezde, gore i dolje
. . . Ne, ne, strahotne mrke stijene tek

su samo san. Ne, tai on to nije mogao da bude, on ne, ia ni

drugi koji židovski mladić. To bijaše tek san, težak san
.

.
,

Zatvori oči i ču sasvim jasno, gdje netko svira na harfi,

Opet ga obuze želja* da čuje pitanje: »Zar ne, Azrielu, osjećaš,

da 'ti je dobro?« i da uzmogne odgovoriti: »Oh, vrlo dobro,

vrlo dobro«. Ne će da se tuži, nego da govori o svojoj sreći,

da, da, to
. . .

Sve strašno, što je morao da dpživi, nestalo je,

nije nikada ni bilo •,— m kazneni batajon, nd dugogodišnje gla-

dovanje, ni lutanje. Ima samo svijetla, božanska noć, ima sret-

nih ljudi. U krošnji bigliše slavuj,, pjeva, jer hoće, jer ga to

raduje.

»Az riel, Az riel« dopire sa obale glas njegovoga

sustanara. »Ah, toliko mi se ne da da idem u sobu« reče Azriel

odskočivši iz čamca.

VIII.

Svi su gosti već napustili Mihelovku. Samo je Azriel bio

još ovdje. Vidio je, gdje drveća. mijenjaju boju, kako se lišće

bojadiše zlatožuto i crveno i pada o tle, vidio je, gdje vene

cvijeće. Ugodna ga sjeta ,obuzela, pa razmišljaše o svim stva-

rima, kojih se Ičovjek u jesen laglje sjeća, nego ikad o smrti

i uništenju.

Odlučio je, da prezimi u Mihelovki, Jer ovdje je u blizini

bilo mnogo vlastelina, pa je biio dovoljno vjerojatnosti, da će

imati zarade. A raditi je htio i morao. Bio je odlučio, da skupi

nešto novaca, pa da podje u druge krajeve. Neki mu nutarnji

glas nalagaše, da opet putuje. Snašla ga želja da ide u Litvu

i Poljsku, da opet čuje, što ond(je biva, što ondje zaokuplja

židovsku mladež. I bio bi tu zamisao bio izveo, da nije nenadana

katastrofa, što se survala na Mihelovku, zahvatila i njega

i zauvijek mu uništila sve sanje, izmaštane slike i misli.

Tko da pomisli, 'da će se u Mihelovki rasplamsati agrarna

buna. Seljaci, imadjahu više zemlje nego seljaci u drugim seli-

ma i bijahu mirni ljudi. I nikakav znak ne odavaše katastrofu,

što će doskora da se javi. Zato se i začudiše Svi, kad se ono

u nedjelju skupila na trgu gomila ljudi, s kojom je raspravljao

komesar okružen policajcima na konjima. Ne mogaše nikako

da shvati, što bi ovo imalo da znači. Azriel stajaše' medju

mnogima, što se okupljahu podalje i mirno gledaše, što biva.

Ponajprije bijaše sasvim tiho. Okružni je komesar govorio

nešto, nastojao je da uvjeri ljude. A onda započne mrmor, što

posta jaše sve jači* Mnoštvo počne da rogobori glasnije i da

«e uzbibava. Odjednom odjeknuše divlji poklici. Trka, gužva.

Gole sablje, kletve, plač žena, pucanj. Azmel stajaše kao pri-

kovan, otvorenih ustiju. Netko ga zgrabi za ruku i povikne mu,

da ode. Ali se on nije mogao da makne. Kad se otrijeznio,

mašao se na praznom trgu. Nekoliko je ljudi ležalo na tlu, u

(nenaravnom položaju. A medju njima i okružni komesar, koga

je netko iz gomile, seljak neki, bio übio dugačkom, oštrom

bosiljkom. .

Kad je igomila opazila, da je komesar mrtav, uplašila se

veoma. Gnjev se slegao i svaki uznastojaše, da što brže i neo-

pazice šmugne. Pognutih glava, tmurni, razidjoše se seljaici

pojedince i u manjim skupinama. Tamna, smrtna tišina zavla-

dala selom kao mora tišina, kojom se činilo da ječi, jedini

ntrahotni krič: Čekajte, pvo ćete skupo da platite. 1 seljaci

sjedijahu u svojim kućama <i čekahu kaizan, što mora da ih

snadje.

Mihelovka ne bijaše mnogo udaljena od građa, u kome je

bila gubernijska oblast. Već sutradan nakon katastrofć dodje

odred vojske pa činovnička komisija i jedan mladi plavokosi

oficir. To bijaše kaznena ekspedicija. Kozaci idjafau od kuće

do kuće i pohvataše sve, koje im činovnici označiše kao glav-

ne krivce. Azriel, koji stanovaše usred sela u nekoga niko-

lajevskog vojnika,* začudi se, što dodjoše i k njemu, a još se

više iznenadi, kadi povedoše i njegova domaćinu. Da je bilo

redovne istrage, Azriela bi opet bili pustili na slobodu. Jer on

ne bijaše u nikakovoj vezi sa stvarima, što se desiše. AE se

radilo o što bržoj osveti za komesarova smrt. A tu dostojahu

neke nevažne vanjske slučajnosti, što se mogahu upotrijebiti

protiv, Azriela: da su ga često vidjali gdje razgovara sa selja-

cima, da je prečesto krstario vrtovima i poljima, a spomenuše

i to, da je ostao u selu, kad su se svi gosti već davno vratiE

u grad. A krivicu domaćine nadjoše jednostavno u tome, što

je primio na stan ovako opasnoga agitatora.

Seljaci čekahu šutljivo i mirno svoju kazan. Zaboraviše

svpje zahtjeve, nijesu čak više ni znali, kako E se sve to

zbilo, pa posmatrahu dogadjaij kao udarac sudbine, kao po-

šast ili požar neki. I Azriel bijaše miran, ukoEko se ticalo

njegovoga udesa, i ako je znao da ga čeka nešto golemo u

strahoti svojoj, da mu je možda i smrt na domaku. Ali tištio

ga udes onoga staroga židovskog nikolajevskog vojnika: ne

će li sramota poštedjeti ni ovoga starca s dugačkom sijedom

bradom, što drhti? Ne desi li se čudo, sutra će ga bičevati

neprestano je ovo morao da, misli.

Na velikom trgu, na istom mjestu, gdje se ne-

sreća, klecaše niz seljaka, ozbiljnih u teškoj kušnji. Posljednji

u redu bijahu Azriel i njegov domaćina, nikolajevski vojnik.

Dugačka, sijeda brada drhtjela je. Nasuprot im stajahu kozaci

s nagajkama u roci i čekahu na zapovijed. Egzekucija bi skoro

trebala da počne. Nadčinovnik i mladi plavokosi oficir pro-

djoše pored reda klečećih. Kad dodjoše do starog nikolajevoa,

šapne mladi oficir činovniku nešto u uho, našto ovaj odmah

po vikne:

»Viteže krsta Svetoga Djurdja, obzirom na vaše ranije

zasluge oprostit će vam se kazan. Ustajte i hajte kući!«.

Stari se digne, ali je mogao da se makne tek za nekoliko

koračaja. Padne na tle i suze mu poteku obilato, u dugačku

sijedu bradu, što je drhtjela jače no inače.

Azrielovo lice zasja radošću. Zaboravio je posvema, gdje

je i što će još da mu se desi. Nije vidio kozake, što su već bili

podigli nagajke. Vidio je tek, da je prazno mjesto, gdje bijaše

starac klečao, pa se smiješili. Širok, sretan smiješak.

»A ti se još smiješ, prokleti Žid1!« vikaše kozaka udarci

zazuje i stadoše da biju glavu, ledja; polagani, strašni udarci...

Seljaci ustadoše, ozbiljni u teškoj šutnji. Samo Azriel

ostade na tlu
. . .

..
. Istoga dana, kad sahraniše komesara, pokopaše i

njega.

Vojnici iz vremena cara Nikole, kad još nije bilo opće

vojne obveze, pa je vojna služba trajala 25 godina.
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GJURO ,
ZAGREB

SLIKAR NAPISA I GRBOVA

Prije Marovska 7. Sada Marovska 18,

Ulazite
Vaše prištednje kod ovdašnje Štedionice i zal a.

gaonice d. d. u Preradovićevoj ul. 4., jer

Vam tamo Vaš novac najsigurnije uložen i najbolje uka-
maćen. Mnogostruko pokriće u založenim predmetima,

svaka špekulacija isključena.

MIRKO ŽUGE.C
Zagreb, Duga ni. 13.

Specijalna, trgovima: antiknog pokućtva, zbirki
oružja te raznih drugih stariniakih predmeti

ujedno specijalna radiona aa restauriranje
antikviteta.

sm.a. o m „»MA’
ti iaonlca za dame

llica 12.

Ne ćete se Dutitl
ako za RADIO odmah KUPITE NAJ-

BOLJE od onoga što Vam nudi svjet-
ski sajam :

JELEFUNKEN“
stvorio je temelj Radiu pa postoji već 30

godina

~TELEFUNKEN“
je nebrojeno puta imiti-

ran, ali nikada dostignut

Radio Standard
Zagreb, mesniCba ulica br. (3.

PRESELENJA PO GRADU, KAO I IZVAN GRADA

te željeznicom sa Mobelvagonom, dovoz različite robe

na isa kolodvora, obavlja savjesno'i uz najjeftinije cijene

otpremništvo

Eliaš i Lah,

vlasnici velikih zračnih skladišta i industrijskih kolosjeka,

Zagreb, Nikolićeva ul: ca br. 10, telefon 13-36.

Uloške za klevete,
karniše

konjsku strunu

gradi za madrace i rolete,

gobeline,
mokete,

pliševe,
brokate itđ. itd.

za pokućtvo, kožu za pokućtvo i

sav tapetafski materijal

kupujete najjeftinije na veliko i malo kod

TRGOVINSKO K. P.

Zagreb, Ilica 45.

Zahtjevajte uzorke!

MRV. INDUSTRIJA STAKLA

G. Karal i drugovi

Telefon 8. ZAGREB Ilica br. 5

Palača 1. hrv. štedionice

preponi ča:

najfinije porculanske pribore Rosenthal i drugo

pribore f>d belgijskog kristala. Osim toga drži stalno na

veliku količina običnog porculanskog te staklenog
U

koću, hotele, kavane, ljekarne itđ.

Veliki izbor umjetničkih figura (rokoko) te raznih v**4
*

bijelog i bojenog kristala.
_

Pohačf do na otplata
1 uz gotovo kupujte i naručujte samo kod

producenta gdje dobijete najbolje i najsolid-

nije izradjeno, sve vrsti spavaćih, jedaćih go-

spodskih soba kao i pojedinih komada, te

brijačkog i dućanskog namještaja.

IVAN PLAFTARIĆ
TRG N 8.

(Kuća s kupolom iza bivšeg cirkusa Kludsky)

'nariK

Pazi u svome vlastitom interese!

Jedina je prava zagarantovana stroga ortodoksna

košer

tvornica salame I druge suhomesnate robe

Šime Pfeiffer, Subotica

Dobavlja promptno i najjeftinije prima
čistu gušću mast kao i nerad.

fetampilije, društvene znakove, vfgnete, tfravnre.

Eddće, emajlirane ploče, signature izrađuje brzo I

jeftino Zavod za rezbari ju i štampOije

BREZINA I DRUG. ZAGREB

Frankopanska ofica broj 9, Telefon ini, broj S-53.

VeliKa pobjeda ,Adler‘ pisaćeg stroja u Berlinu'

Izmedju 1000 pis. strojeva raznih sustava dobio prva niigradll

W. ~Mff! I|tt model V* sa 12.086 udara u 62 minute-

nrr*ittt - ■ • t -

” * *

skUd>it«. Mari« Mrcll, Zagreb, Nlkolić.«* «»«• 18 - - T.Ufon broj a®*l®l
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pređusreće i liječi poglavito okrečeoje žila, bolesti želuca 1 crijeva,
bubrega, jetara, žuči i mjehura, slabokrvnosi, bljedicu, bezsanicu,

nervoznost lolu probavu, sladornu bolest i t. d.

Za sušićave je JOGURT vrlo krepka hrana. Osobito povoljno djeluje
JOGURT kao hrana za djecu, jer ju osvježuje, okrepljuju 1 jača te pos-

pješuje njihov razvitak.

Pazite na naš zaštitni znak!

Naš JOGURT dostavljamo u kuću počevši jednom bočicom. Naručbe:

J A JE KS, Zagreb, Jelačićev trg 28.

Dvorište desno, 11. kat, telelon 16 05.

TUTIOR

TUTI

jedinouporabljivo illllo Zfl OlDOke

~Tutior“ ne će nikada odkinuti šiljak
„T«tlor“ iznenadit će svakoga «a svojim nevjerojatnom

jednostavnoiću. Njegova sprava za rezanje može se po vo-

lji promijeniti. Tko posjeduje ~Tutior“ bit će uvjek veseo

kad ga upotrebljava

Komad stoji 13*— Dinara

Tražite sveopće cjeniKe

I%T O V M T M.

Zagreb, Preradovićeva ul, 23
Telefon 36-80.

Optodent
pasta aeaa zube

odlično čisti i desinfiscira zube i usnu

šupljinu, spi ečava stvaranje zubnog ka-

menca i da e ugodan miris dahu iz

ustiju U Vašem je dakle interesu, da

svagdje tražite izričito OPTODENT

pastu za zube. Naručuje se kod:

~RHUE“ Zagreb
Jelačićov trg br. 2.

Hteller steznlka Zaood

za pltslranle I ažarlranle

Ema Buabaum
Bregovita ulica I.

preporuča: steznike po mjeri iz najboljeg
francuskog materijala. Veliki izbor gotovih

steznika, trbušnih pojasa i prslučića. Čišćenje
1 moderniziranje uz umjerene cijene. Izvodi

endlanje i uendlanje u rublje,

zastore i haljine.

HOTEL ROYAL
VlasniK MiUn ČanaK

ZfISREB ILICR BR. 44-46

Udobne sobe, odlična kuhinja
prvorazredna posluga.

Vlastiti autobus za otpremu putnika i

prtljage sa stanice i na stanicu.

MIHRO ŠĆETUIEC, ZAGREB

lelačićßĐ trg Duga ulico Z Telefon 4-Z3-

Specijalitet rezanje bubikopfa. Češlja-
onica za gospodu i gospodje.

Prodaja parfumnih i toaletnih pred-

meta francuskog porijetla i svih vrsti

vljasuljarstva.

M. Kanovnik
Mehanička radiona

Stanica Standard benzina i Sokony ulja

Zagreb
Poslovnica i skladište

Pri az 87. Telefon 3-95.

TRGOVAČKA KUĆA

»9

Marovska 5

66

Telefon 28-13ZAGREB

Veliko skladište engleskih i čeških muških i

ženskih štofova, svile, platna, zefira, pokrivača

sagova kišnih kabanica i ostale manufakt.robe.

Vlastita izradba finog muškog rublja po

mjeri I NA OTPLATU.

mitor kotača

n * 2/6.6, 4/1 l
f

6/14 i 8/16 konjskih snaga imade

Auto-garaža i mehanička radiona

1
Gudulićeva ulica br. 21. Telefon broj 26-53

skladište prvorazrednih dvokolica, te svih djelova za

‘OmobUe, motorkotače i dvokolice. Vlastita i moderno uredjena
e”anička radiona. Za solidni posao 1 umjerene cijene jamčim
t*aže se nuszastupnici za sve pokrajine.

L. PIEROTTIA nnfliediiHl

Zagreb« Knkovlćeva nit 33.

NfIDQROPNI 5-POnENKI

Krznariji Hl. RadoCaJ
Gundulićeva ulica br. 8.

Preuzima svu krznenu robu na modernizira-

nje, popravljanje mantela, jackena, boa, mu-

ških kaputa itd. Osim toga uvjek na skiadi-

itu; svakovrsne tu- i inostrane kože, najfini-
je vrsti. Preuzima strojcnje i bojadisanje do-

maće kože. Preko ljeta preuzimaju se krzna

u pohranu.

Bukova drva kao

i svih vrsti uglje-
na nudjamo uz jef-
t nu cijenu i solidnu

podvorbu

Lco Kolarić
trg. drva i ugljena

Zagreb,
Paromlinskac. 8.

Telefon 24 54.

~Gaby”
Kitničarija i par/umerija

Zagreb Nikolićeva 11.

M. KAUFMANN

Foto-atclier Preradovičeva ulica 37.

Specijalna izradba svih vrsti slika u i izvan

ateliera. Snimanje tvornica, zgrada, grupa,
svadbi, škola i t. d. Povećanje slika u svim

veličinama.

Željezne krevete

i ostalo željezno rokučtvo izradjnje najsoli-

dnije .ZMAJ" D. D. ZAGREB

Petrinjska ni. 3

Tražite cjenik!

W eck
boce za ukuhavanje voća su najbolje. Dobiju se

kod Staklana R. Pasarić

Ilica br. 37. Telefon 16-13.

f. Stifter Zagreb
Dalmatinska 7, Telefon Z-90,

Mehanička radiona. Montaža automobilske

rasvjete svih sustava. Montaža magneta. Svi

popravci automobilske elektrike. Akumulatori

za rasvjetu, pogon za autorasvjetu, za radio-

telefoniju, za sve posebne svrhe. Popravci
akumulatora. Postaja za punjenie.

Restauracija

„Mova A merika"

Irenkova ulica br. 3.

Dolje sa cijenama. Od danas unaprijed sni-

žene cijene za sve poštovane goste abonoma

po karti Din. 700. svaki dan tijesto. Obični

abonoma samo Din. 650. svaki dan peče-
nje i salata ili varivo; dva puta nedeljno ti-

jesto. Ako želite dobiti solidnu koštu izvolite

se osvjedočiti. Preporuča se poznati

Jakov Prkić, vlasnik

pisaći stroj
jest najmo-

dernije i jake

konstrukcije,

vanrednog

materijala i

vrlo dugo-
trajan.

ZASTUPSTVO

“The Rex Co “

ZAGREB, Sajmište 56.

Novo otvorena Novo otvorena

ĆEŠLJAONICA ZA DAME

PR.ERADOVIĆEVA UL. 2.

Preporuča se cij. damama za moderno

friziranje, štucanje, bubi frizure i t. d.

Solidna podvorba. Jeftine cijene.

Spedicijo

„Tranzit
11

ZAGREB

Ilica 45. 111. 18-03.

Prevozi. Selidbe

pokućtvenim koli-

ma. Carinjenje.

Uskiadištenje.

(ljeh. Flosberger
M. Rothmuiler i ti. Grossman

ZAGREB, ILICA 38

efentučn

jeftinofiHodak
~tfžuuiiona

VASLLUK
N

tMOUSTBU4 kovanih lanacaf

ZAGREB
GAUVAUUCA4Z

radjuje lance]
> za Industriju.
}poljoprivredu'
i mornaricu.

Stan i

opskrbu
kod bolje židovske

obitelji nadju dva

studenta.

Upitati Palmotiće-

va ul. 5. I. kat 8.

3J03 RESTAURACIJA

IME. K€> HIV

ZAGREB, JELAČIĆEV TRO 19. 1.

Menu počam od 15 din. (više vrsti jela).

Primaju se abonenti u i izvan kuće.

55

IGLA

Zavod za ažur i

plissee. Vezenje
odjela. Sve vrsti

bjei o g a ru-

blja rukom i na spe-

cijalnim strojevima
Vezenje monografna
rukom i strojem, ve-

zenje sa perlima. -

Rupice strojem.
Sportski znakovi i

zastave. Gumbi 1

preris.

PPBPadovlćßva 33.

SIT JKHTICK

radikalno uništi i za potpuni uspjeh

jamči

„VVERTHEIM"
Zavod za tamanjenje gamadi

Marovska 16. Telefon 26-45.

gdje je i prodaja svih vrsti sredstava

proti gamadi.

V. Pandić

gradjevna i umjetna bravarija

Račićeva IZ. ZAGREB Telefon S-Z6.

Sigurnosnih brava uvijek na

skladištu.

staklana

BRAĆA GRDU
ilicu B3 ZAGREB tel.iz-z?

Veletrgovina stakla, porculana i

kuhinjskog pribora.

Najjeftinije vrelo za nabavu; Svih

vrsti stakla, porculana, svjetilja-

ka, ogledala, okvira, staklenih

ploča i raznog kuhinjskog
pribora.

NA MALO I VELI KO

Najveći izbor letvica za okvire.

Vlastita radiona okvira za

slike i ogledala.

TENIS rakete Kao i igrališta

popravljam 1 novo uredjujem uz garanciju

liad¥ig Toplnk

Zagreb

Telejfon br. 4-05. Frankopanska br. 1 (dvorište)

Zahtijevajte čajni maslac

~MIRA“
dobiva se u svim deli-

katesnima radnjama.
Dnevno svježe skladište,

nalazi se Preradovičeva

ul 20. Telefon 16—97.
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Vlasnik; Savez Ojomsta u Krafni SMS, Zagreb, Ulica 38, I. kat. - Glavni 8 odgovorni urednik: Julije Rosenberger. Zagreb. Planova ulica 11, 1. kat. - Za »fel«ru «lg«voraD.

Ivan Sebaii, Zagreb. Petrova uKca kroj 4. TMtara »Merkur« d. i. Zažreb, Ilica 36.

.ŽIDOV. BROJ 34,

Na napad obućara i trgovaca obućom dobili

smo od tvornice T. i A. Bata u Zlinu izjavu o ra-

zlogu jeftinoće naše marke, Bata d. đ.

Uzrok naše proizvadjačKe snage!
Napadaji sa strane trgovaca obućom i obućara nisu bez razloga.

Smaju svoj izvor u našoj sposobnosti za konkurenciju.

Nabrajamo u slijedećem za uporabu našim konkurentima sredstva,

kojim postizavamo uspjehe.

Služimo pravcem, kojim smo pošli, industriji, radnicima i stanovništvu.

Postižemo pomoću psihotehuičkog ispita naših radnika, da svako stoji na pravom mjestu.
Proizvodimo samo malo artikala. U svakoj fabrici samo jednu vrstu cipela, a to opet pro-

ducirajući u masama.

Postižemo radikalno uredjenom specijalizacijom koncentraciju radnika na jednu kretnju i time

najviši radni efekat.

Podižemo radnu snagu naših radnika i namještenika dobrom plaćom prema radnom kapaci-

tetu, te sudjelovanjem na dobitku poduzeća.

Dajemo radnicima udio na dobitku iz njihovih pronalazaka.

Svakome se pruža prilika, da nosi odgovornost i jaraći za svoj rad. Dižemo time shvaćanje

i osjećaj dužnosti i tako od svakog našeg radnika i namještenika načinimo poduzetnika.

Potpomažemo naobrazbu, zdravlje i šport.

Borimo se protiv alkohola i kartanja.

Imamo suradnika u svim dijelovima svijeta.

Najbolje misli i izume iz cijeloga svijeta, saznajemo za kratko vrijeme, u koliko su oni od

važnosti za poduzeće.

Suroviue nabavljamo iz onih predjela, gdje su najsavršenije i najjeftinije.

Surovine se preradjuju u najsposobnijim i najmodernijim tvornicama - bilo tuđjim, bilo vlastitim.

Eacionalno preradjivanje i najneznatnijih otpadaka u korisne materijalije to je problem, koji

smo mi riješili.

Postižemo uštedu troškova pomoću trgovine po cijelom svijetu, ogromnog prometa, štedljivog

gospodarstva, jednostavnog načina života 1 pomoću vlastitog smjera naše organizacije.

Pomoću više nego 200 prodavaonica n CSE kupimo praktička iskustva o podesnoj formi,

izdržljivosti cipele i njene prikladnosti za prodaju.

Prilagodjnjemo se ukusu svjetskog tržišta.

Idemo pri idućim pregovorima oko trgovačkih ugovora za tim, da se uvede slobodan uvoz

i najniže carinske tarife za liferacije u OSR.

To su sredstva na kojima se osniva naš položaj o obućarskoj industriji.

Ko njih naziva nepoštenim t. j. nedopuštenim, nije shvatio duh modernog rada.

Nije u interesu industrije, da se podigne brana protiv korisnih proizvoda i to radnicima i

stanovništvu.

Slobodna konkurencija neka svakom dade povoda, da svoju snagu razvije što god je više moguće.

Samo će se tako omogućiti napredak čovječanstva.

r
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